

A PANNONOK FÖLDJE ÉS NÉPE.

Ez értekezés kiinduló pontja és alapja Strabo földrajz műve, mely a pannonokra vonatkozólag több igen fontos adatot tartalmaz. Ezen adatokat, a mennyiben szükséges, egyenként megvizsgálni, azokat egymással, valamint más ókori írók adataival egybe vetni és ekkép a pannon népről és lakhelyéről nem annyira Strabo nézetét, mint inkább korának e tárgyra vonatkozó ismereteit összeállítani: ez jelen tanulmányomnak czélja.

A midőn Strabo alapján a pannon törzsekről akarunk szólni, nem szabad azt feltennünk, hogy ezen törzsek mindnyájan azon tartományban laktak, mely tőlük vette nevét, sőt inkább, a mint kutatásunk folyamában ki fog derülni, abból kell kiindulnunk, hogy Pannoniának csak igen kis részét lakták a pannonok és hogy e nép legtöbb törzse e tartományon kívül volt letelepedve.

Tárgyunkra nézve mindenekelőtt igen fontos megtudnunk, vajjon honnan merítette a geographus azon adatokat, melyek a pannonok népére és földjére vonatkoznak, vajjon nevez e író, kinek nyomán indulva Strabónál régibb időbe vezethetjük vissza ennek előadását? E kérdésre megfelelni nem könnyű. Azon egy tény bizonyos, hogy Strabo maga nem járt azon a tájon, melyen szerinte a pannonok laktak, tehát mások műveiből vagy szóbeli előadásából merítette a tárgyunkra vonatkozó adatokat, melyek részben, mint munkánk végén látni fogjuk, régibb időre is vonatkoznak; de miután semmiféle író nem nevez meg, kinek művét felhasználta, nem is határozhatjuk meg teljes biztossággal, vajjon kinek köszönhetjük azon hiányos tudósítást, mely Strabo művében számunkra fenmaradt. Mindazon-

által némi sejtelmünk mégis lehet arra nézve, hogy honnan szerzett a geographus tudomást a pannonok népéről és földjéről.

Szem előtt kell tartanunk azon ismeretes tényt, hogy Strabo túlélte Augustust, tehát tudomással birt azon hadjáratokról melyeket Augustus maga, valamint vezérei is a pannonok és szomszédjaik ellen folytattak és melyek e népek leigázásával végződtek; Strabo bizonyosan ismerte Augustus emlékiratait is, melyek épen e tárgyra vonatkoztak és melyeket Appianos is említ és felhasználta ¹⁾, habár, mint ezen író szavaiból látszik, a pannonok régi történetéről Augustus nem szólt. Hogy Strabo csakugyan ismerte és felhasználta a császár emlékiratait, az abból látszik, hogy ő ennek hadjáratai közül különösen azokat említi, melyekről Appianos szól, t. i. az *iapodok* és a *salassok* elleni hadjáratokat, melyeknek leírását Appianos, saját szavai szerint, Augustus irataiból merítette ²⁾. Strabo sem használhatott más forrást, miután fel sem tehető, hogy még Augustus iratain kívül azon korban más fontosabb mű foglalkozott ezen tárggyal. Nagyon valószínű tehát, hogy a pannonokra nézve is felhasználta Strabo Augustus jegyzeteit, sőt azt is hisszük, hogy a pannonok lakhelyét is ugyanezen forrás nyomán írja le, mert a mennyiben Appianosból ítélni, amaz emlékiratok csakis azon nevek megemlézésére szorítottak, melyek a hadviselésre nézve fontosak voltak, különösen a városok neveire; és mint később fogjuk látni, Strabo

¹⁾ App. Illyr. 14: ἐν δὲ τοῖς ὑπομνήμασι τοῦ δευτέρου Καίσαρος τοῦ κληθέντος Σεβαστοῦ, παλαιότερον μὲν οὐδὲν οὐδ' ἐν τοῖσδε περὶ Παϊόνων γήρων. Ugyanezen emlékiratokat említi Dio Cassius is: k. . . ., de ennek előadásából kitűnik, hogy ő nem olvasta Augustus művét, hanem csak mások után, valószínűleg épen Appianos után ismeri.

²⁾ Appianos Illyr. 16: Ἰαπόδων δὲ τῶν ἐντὸς Ἄλπεων Μοεθίνου: μὲν καὶ Ἀνευδεῖται προσέθεντο αὐτῷ προσιόντι . . . v. ö. még a 18. f. és Str. IV. 6, 10: οἱ μὲν Ἰάποδες, πρότερον εὐανδροῦντες . . . ἐκπεπὸνγηται τέλειος ὑπὸ τοῦ Σεβαστοῦ Καίσαρος καταπολεμηθέντες. A salassokról l. App. Illyr. 17 és Str. IV. 1, 7. Hogy Appianos adatai az emlékiratokból erednek, az nem szenved kétséget, de hogy Str. is onnan merített, mutatják azon részletes adatok, melyek a salassokra vonatkoznak.

ismeretei a pannon földre nézve éjszaki irányban csak addig terjednek, a meddig Augustus és Tiberius hadjáratai, és ha eltér Plinius- és Ptolemæostól a pannon népek neveire nézve, ezen eltérés, úgy hiszem, onnan van, hogy Augustus tekintélyét követte e tekintetben.

Ezen írott forráson kívül Strabo talán azon kereskedők szóbeli tudósítását is használta fel, kik a pannonok földjére jártak. Az tudva van, hogy a Duna torkolatától kezdve a Száva torkolatáig és innen ezen folyón felfelé a juliai alpesekig és ezen keresztül Aquileiáig régtől fogva volt a kereskedőknek útja, mely, miután a Szávát érintette, a pannonok földjén is ment keresztül, a mint Strabo is (későbbben említendő helyen) leírja. Ez úton a Duna mellékének nyers terményeit, különösen fát stb. szállíták Itáliába¹⁾ és a kereskedés, úgy látszik, sok római embert vezetett a pannonok földjére. Innen van, hogy ezen út hosszáról is számbeli adatokat tud közölni a geographus, és épen ezen adatok hibás volta is azt bizonyítja, hogy ezek nem katonai mérések eredménye, mert különben pontosak volnának, hanem oly emberektől erednek, kik csak úgy gondolomra szokták meghatározni a távolságot, tehát árúkat szállító kereskedőktől. Ezeket az út hossza mellett a teherszállítás módja is érdekli és épen a folyók lévén ennek legbiztosabb és legolcsóbb útja, ezekre fordítanak figyelmet, ezen szempontból szólnak az utakról, és épen Strabónál is, mint majd látjuk, a pannonok felé irányzott folyók ez értelemben vannak megemlítve, t. i. mint a teherszállítás eszközei. Ezen körülmény tehát arra enged következtetni, hogy Strabo vagy közvetve vagy közvetlenül kereskedőktől szerezte azon adatokat, melyek a pannon földnek folyóira vonatkoznak és talán ebből magyarázhatók azon ellenmondások, melyek e folyókra nézve Strabo művében találhatók.

Augustus emlékiratain és kereskedők szóbeli értesítésein kívül még csak egy író jöhetne tekintetbe, kinek művét Strabo igen sűrűn használta, ez Polybios, ki Noricumot mindenesetre

¹⁾ Forbiger, Alte Geographie von Europa (1877) 336 l.

ismerte, miután a noricum tauriskok földjén található aranybányákról szól, továbbá meghatározza az alpesek egész hosszát, míg csak síkságot nem érnek, tehát azoknak keleti végét és nyujtványait is ismeri.¹⁾ Meglehet ugyan, hogy műve elvezett részeiben bővebben szólt az alpesek keleti végéről, különösen a 34-ik könyvben, melyhez a Strabóban idézett részlet is tartozik; a meglévő szövegben a tauriskok mellett csak egy nép nevét említi, az agonok-ét, melynek neve máshol nem fordul elő, e két népen kívül csak barbar népekről szól minden bővebb értesítés nélkül. Ha azonban fontolóra vesszük, hogy Polybios idejében a római hatalom végpontja éjszakketel felé Aquileia volt és hogy csak a római fegyver nyithatta meg és biztosíthatta az utat azon határos népek területén, melyek Aquileiát és Tergestét és e városok környékét meg merték támadni még Augustus idejében is,²⁾ akkor nem fogjuk valószínűnek tartani, hogy Polybios már ismerte a pannonokat, kikhez csak az iapodok földjén lehetett jutni, a kik több ízben rázták le a római igát.³⁾

Mindazokból, melyeket Str. forrásaira nézve mondtunk, azt az egy körülményt lehet biztosan felismerni, hogy a pannonok és földjök a rómaiak előtt, és természetesen az akkori görög-római mivel világ előtt mindaddig terra incognita maradt, míg a római légiók nem törtek maguknak utat a Száva és Duna felé. Mert arról, hogy régebbi görög íróknál megbízható és kimerítő tudósítást találjunk, mely a Duna közepfolyása, tehát a Száva és Dráva környékére is vonatkoznék, egy néhány rövid adatot kivéve, szó sem lehet. Ez annál sajnosabb, mivel, ha más nem, legalább Nagy Sándor kortársai, kik vele a triballok⁴⁾ elleni hadjáratban részt vettek, a Száva és Duna mellékéről bőven értesíthettek volna; mit ha tettek is, reánk

¹⁾ Strabo IV, 6, 12. Polybios II. 14, 15.

²⁾ Appian. Illyr. 18: 'Ἰάποδες' Ἀκυληίαν δ' ἐπέδραμον καὶ Τερρήστον Ῥωμαίων ἄποικον ἐσκόλευσαν.

³⁾ App. u. o.: δις ἀπεώσαντο Ῥωμαίους . . .

⁴⁾ A triballok lakhelyéről, a mennyiben szükségünk lesz azt körvonalozni, későbbben fogunk szólni.

nézve haszontalan, miután Arrianos, ki ezekről legbővebben szól, céljához képest, Nagy Sándor perzsa hadjáratára fordította főfigyelmét és a dunai hadjáratot csak oly röviden és e mellett oly zavarosan írja le, hogy alig lehet ennek irányát és útját meghatározni.

Ekkép csak a római hódítás idejében ismerkedik az akkori tudós világ a pannonokkal. Nem lesz talán felesleges a római birodalom első kísérleteit röviden előadni, melyek által a rómaiak utat törtek magoknak a pannonok földje felé és melyeknek befejezése ama nép végleges leigázása volt. Azt azonban előre kell megjegyezni, hogy éppen nem az a szándékunk, az Augustus alatt viselt vérengző háborúkat oly terjedelemben előadni, mint ezeket különösen Appianos és Dio Cassius leírják.

Az első lépés, melyet a rómaiak a pannonok földje felé tettek, Aquileia alapítása volt, 183-ban Kr. e. Igaz hogy a rómaiakat a szomszéd népek terjeszkedési vágya indította e gyarmat alapítására, különösen az alpeseken túl lakó gallok azon szándéka, hogy a későbbi város közelében várost alapítsanak¹⁾, de a rómaiaknál a hódítás vég- és támpontja rendesen új terjeszkedésnek kiinduló pontja volt. Az alapítás után következő években ugyan nem történt semmiféle kísérlet a kelet felé való terjeszkedés érdekében, de nem is volt akkor alkalmas idő arra, mert más bonyodalmak, a harmadik makedon háború, Makedonia és Illyria provinciákká való berendezése, a harmadik pún háború és Görögország elfoglalása, valamint a hispaniai lázadás Viriathus alatt, végre pedig a gracchusi mozgalmak, annyira foglalkoztatták a rómaiakat, hogy a birodalom éjszakkéleti határán való hódításokra gondolni sem lehetett. Mindazonáltal már ez időben, 170-ben Kr. e. C. Cassius a harmadik makedon háború alkalmából a carnok, istrok és iapodok földjén keresztül, tehát körülbelül Krainán, Istrián és a határörvidék nyugoti részén keresztül akart Makedoniába nyomulni és azért vezetőket kért a nevezett népektől; de a helyett, hogy Makedoniába

¹⁾ Liv. 39, 22: Galli Transalpini sine populatione aut bello haud procul inde, ubi nunc Aquileia est, locum oppido condendo ceperunt.

nyomult volna, az út közepén visszafordult és ama népeket fosztogatta ¹⁾. Hogy merre járt Cassius, azt teljes biztossággal ugyan nem lehet meghatározni, de hogy a pannonok földje felé és azon keresztül is vette útját, az valószínű. Mert annyit már előre is mint ismeretes tényt említhetünk, hogy a pannonok a Száva mentén is laktak (hogy milyen kiterjedésben éjszak és dél felé, arról csak később lesz szó); miután pedig az iapodok földjéről a legközelebbi és legkönnyebben járható út Makedoniába az ó-korban is csak arra volt, merre az új korban, t. i. a Száva mellett a Dunáig és innen a Morava völgyében felfelé Vranjáig, onnan pedig a vízváltáson át Skopljéba a Vardar völgyébe, mely folyó alsó folyása és torkolata már Makedonia területéhez tartozik, feltehetjük, hogy C. Cassius is, ha nem fejezte is be útját, legalább a Moraváig jutott és így a pannonok földjén is ment keresztül. Sőt tovább menve azon kérdésre is lehetne felelni, valjon miért fordult vissza a római vezér? Talán épen a pannon népek ismeretes vitézségökkel állották útját a római seregnek és ekkép a visszafordulás inkább visszavonulásnak mondható. Akárhogyan történt, annyi nézetem szerint bizonyos, hogy a pannonok, a mennyire ez idő szerint e dolog felől ítélni lehet, ez alkalommal érintkeznek legelőször a rómaiakkal. Másrészt C. Cassius szándéka, a Balkán félszigetén keresztül az aegæumi tenger partjáig előnyomulni, ha nem sikerült is, mutatja, hogy a római kormány már akkor ismerte a Duna völgyéből kiinduló, ama félsziget keleti részébe éjszak felől vezető utat. A mi 170-ben nem volt kivihető, az sikerült 110-ben M. Minucius Rufusnak, ki a skordiskokat, kik mint látni fogjuk a pannonokhoz keletre, a Száva torkolata táján laktak, meggyervén, Thrakiába nyomult. ²⁾

Ez alkalommal is a római sereg, mely akár Aquileiából, akár Illyriának egyik délfelé eső pontjából indult, — pedig

¹⁾ Livius 43, 5.

²⁾ Liv. epit. 65: M. Minucius proconsul adversus Thracas prospere pugnavit. Livius ezen epitomé-jében a skordiskok helyett thrakok vannak említve, de hogy csak is az előbb említett nepről van szó, mutatja Vell. Pat. II. 8, 3.

valószínűbb az első feltevésünk —, okvetlenül a pannonok földjén keresztül vette útját, mert csak így juthatott a skordiskok földjére, kiket Str. nem számít azokhoz. Úgy látszik tehát, hogy a rómaiakat azon szándék bírta a pannonok felé való terjeszkedésre, hogy az akkori birodalom egyik végpontjából Aquileiából szárazföldi úton Thrakiába és Makedoniába juthassanak, a mi már azért is valószínűnek látszik, mivel a hajóhadak felállítására és fentartására nem nagy hajlamot mutatnak. Igaz, hogy későbbben nem erre ment azon állami út, mely Rómát keleti tartományaival kötötte össze, hanem az Dyrrhachiumból indult ki és Albánián keresztül ment Makedoniába, innen pedig Thrakiába; de mielőtt ezen Via Egnatia elkészült, igen természetes volt, hogy a rómaiak azon természetalkotta úton törtek Thrakiába, mely elébb volt említve. Nem tévedünk tehát, ha felteszszük, hogy éppen a Morava völgyén keresztül délfelé vezető ősrégi út indította legelőször a rómaiakat arra, hogy Aquileiából keletre nyomulva, érintkezzenek a pannonokkal.

Ennélfogva közelebről kell tekintetbe vennünk az utat, mely Aquileiából a pannonok földje felé vezetett és melynek bővebbi leírását, mint feljebb volt említve, Strabo adja, végpontjául feltüntetvén Sisciát. Ezen út az Okra hegységén visz keresztül, mely az alpeseknek legalacsonyabb része Rhaetiától kezdve az iapodokig, innentül fogva újra emelkedik a hegység az iapodok földjén és Albiának nevezetik.¹⁾ Ezen Okra nevezetű hegység kétségkívül nem más, mint a mai «Birnbaumer Wald», talán hozzá véve még a «Tarnovaner Wald»-ot és azon felföldet is, mely Felső (Ober) Idria és Felső (Ober) Laybach között terül el. Ezen út részben azon irányt követte, melyet a mai országút, mely Aquileiából Gradiskán át Görz felé halad; a régi azonban egyenesen Kreuz felé fordult, és a Wipachot követve, Wipach-on, Zoll-on, Podkrej-n át Kolise-ig ment és itt éjszak felé fordulva Ober-Laybachba ért, mely mint tudva van, a régi Nauportus helyén áll²⁾. Eddig az út iránya,

¹⁾ Str. VII. 5. 2.

²⁾ L. Scheda, Generalkarte der Oest.-Ung. Mon., XII. 1. és Mommsen C. I. L. III, 2, 483. 1.

melyen nem csak a rómaiak törtek a pannonok és hazájuk felé, hanem a kereskedők is jártak, kocsin szállítva odáig áruikat, nem okoz nehézséget, valamint a későbbi római út iránt is tisztában vagyunk, mert ez Nauportusból Emonába (Laybach) M. Latobricorumba (Treffen) Neviodunumba (Dernovo közelében) és innen Sisciába ment; de annál több nehézséggel jár azon folyó nevének magyarázata, melyen az árukat Nauportusból a Szávaig vitték. Str. azt mondja, hogy Nauportus közelében van egy folyó, a Korkoras, mely az árukat a Szávaig viszi, a melybe torkollik.¹⁾ Ober-Laybach közelében pedig csak a Laybach folyó van, mely bizonyosan a hozzá délre eső Unz-nak és ez meg talán a Poik folyónak és a Zirknitzi tóból jövő folyónak is folytatása és innen van, hogy a Laybach közvetlenül forrásától fogva, mely a városhoz épen délre, alig egy félóránnyira van, hajózható és épen e körülménynek köszönhetette a város fontosságát az ó korban. De a Strabónál említett név «Korkoras» épen nem illik ezen folyóra, hanem inkább a Gurk-ra, mely szintén a Száva egyik mellékfolyója, de nem hajózható, ezen tehát nem lehetett semmit sem szállítani. Már az feltűnő, hogy több későbbben említendő folyó csaknem változatlanul megtartotta régi nevét, a Laybach neve pedig, t. i. Korkoras nemcsak hogy nem maradt meg, hanem még más folyóra is átment! Strabo szavai nem ezt bizonyítják. Ezen író szerint szerint a Korkoras Nauportus közelében van, tényleg pedig Nauportusa Laybach mellett feküdt. Ezen ellenmondás, melyhez hasonló később is fog említettetni, egyszerű magyarázatát abban leli, hogy a folyónak és a városnak is Nauportus volt a neve, a mint azt Plinius bizonyítja,²⁾ Str. pedig azt nem tudván, a Gurk nevét pedig ismervén, mint olyan folyóét, mely a Száva-hoz tartozik, annak nevét alkalmazta tévedésből a Laybachra — ha ugyan Str. írta a fentidézett szavakat. Mert ha szemügyre vesszük azon körülményt, hogy Str. művében másutt is, de más-képen említettik ezen út, valamint a hozzá tartozó folyó, akkor legalább annyit meg kell engedni, hogy vagy az egyik vagy a

¹⁾ i. h. — ²⁾ Hist. Nat. III. 22.

másik helyet nem írta Str., vagy a VII. könyvben már elfelejtette, a mit a IV-ben írt. Ez utóbbi könyvben t. i. hasonlóképen előadja, hogy az Okra az alpesek legalacsonyabb része, a melyen keresztül kocsikon viszik az árukat az úgy nevezett Pamportosba, innen pedig a folyókon lefelé szállítatnak az Istrosig. Pamportos mellett pedig folyik egy Illyriából jövő hajózható folyó, mely a Saosba torkollik stb.¹⁾ E szavakban legfeltünőbb a város neve, melyhez a szállítás történik, a Pamportos, — Nauportus helyett áll mint Mommsen véli (i. h.). De e néven kívül azt is figyelembe kell vennünk, hogy e helyen a folyó, melyen a szállítás eszközöltetik, nem nevezetik meg, tehát a Korkoras nem említetik, továbbá hogy e névtelen folyó Pamportos (Nauportos) mellett folyik (nem pedig *közelében*, mint a VII. könyv mondja), a mi a valóságnak jobban meg is felel. Egyet még ki kell emelni a geographus szavaiból, a mi szintén azt mutatja, hogy nem ismerte azon vidéket, azt t. i., hogy a folyó Illyriából jött, holott az ó korban is, csak úgy mint most, közvetlenül a város alatt fakadhatott.

Ezek után, még Mommsen ellenére is (i. h.), a mellett kell maradnunk, hogy az Aquileiából a Száva felé vezető útnak semmiféle köze nem volt a Korkorassal, hanem csak a mai Laybach folyóval, mely épen annál fogva, hogy a Szávának hajózható mellékfolyója, közvetítette az összeköttetést a Száva körül lakó pannonokkal. Mert az áruk a Laybach torkolatától Sisciáig, sőt az Istrosig a Száván vitettek lefelé, tehát nem azon irányban, a melyben, mint feljebb említettük, a későbbi római út haladt hanem magán a Száván. E folyó medre és völgye t. i. Laybachon alól vagy másfél mérföldnyire mindinkább összeszorul, míg végre körülbelől Littaytól kezdve oly keskeny, hogy Ratschachig még útnak sem maradt hely és csak újabb időkben sikerült a vasút számára pályát rakni; a völgy azonban a Ratschachal csaknem szemben lévő Santortokolattól fogva folytonosan kitégűl, míg végre a folyó Gurkfeldtől fogva lapályban folytathatja útját. Ilyen lévén lehető röviden előadva a Száva útja, magától értetik, hogy békés viszonyok között a

¹⁾ Str. IV, 6, 10.

kereskedelmi közlekedés ezen a folyón lehetséges ugyan, de a legcsekélyebb zavarok idejében a folyóvölgy ama szoros részében okvetlenül megakadt és hogy háború esetére a betörő ellenség arra nem is gondolhatott, hogy erre vegye útját. Ekkép a rómaiakról is fel kell tennünk, hogy nem a kereskedők szokott útján haladtak előre, midőn a vidéket meghódították, hanem bizonyosan azon irányban, a melyen később ama feljebb említett katonai utat építették, mely ama keskeny völgyet delfelől kikerülte.

A milyen könnyen járható volt ezen út kereskedők számára, oly nehezen tudtak a rómaiak ennek birtokába jutni: különösen azon részét szerezhették meg legnehezebben, mely az Okrán keresztül vezetett. Az Okra közelében t. i. laktak az iapodok, kiknek harczias bátorsága a római fegyvereket sokszor próbára tette. E népről úgy is mint az Okra közelében lakóról, de úgy is mint a pannonok nyugati szomszédjairól bővebben fogunk szólni, ha majd a pannon terület nyugati határáról értekezünk.

Az Aquileiából az Okrán keresztül vezető utat tartván annak, a melyen a rómaiak a pannonok földjére nyomultak, tovább menve, azon kérdéssel akarunk foglalkozni, vajjon a pannon földnek physikai viszonyairól mily adatokat találunk a régi írónál, nevezetesen Strabo- és Ptolemæosnál. Különösen pedig az Istros lévén a pannon föld főfolyója, azt kell kutatnunk, hogy minők azon adatok, melyek Európa ezen hatalmas folyójára vonatkoznak, hogy ezután azon kérdés iránt dönthessünk, vajjon volt-e Strabónak helyes képzete a Dunáról.

Strabo a folyót rendszeren Istros-nak nevezi, habár előfordul a másik név is *Danuvion*, csak de ritkán; ő tudja, hogy a dákok földjén egészen a Kataractákig Danubionnak neveztetik, azokon alól pedig a getáknál Istrosnak¹⁾, a harmadik neve,

¹⁾ VII. 3, 13: καὶ γὰρ τοῦ ποταμοῦ τὰ μὲν ἄνω καὶ πρὸς ταῖς πηγαῖς μέρη μέχρι τῶν καταρακτῶν Δανοῖον προσηγήρουον, ἃ μάλιστα διὰ τῶν Δακῶν φέρεται, τὰ δὲ κάτω μέχρι τοῦ Πόντου τὰ παρὰ τοὺς Ἰέτας καλοῦσιν Ἴστρον.

melyet Eustathius említ, ¹⁾ Matoas, előtte ismeretlen. E folyó Európának legnagyobb folyója és Európa azon részét, mely a Rajnához keletre van, két felé osztja (VII 1, 1.). Forrásai az alpeseken vannak, a Rajnán túl és az ehhez tartozó tón is túl, egy meglehetősen magas hegység hátán a suebok és a Hercynia erdő közelében (VI 4, 9.). Str. meglehetősen pontossággal ismeri e forrásokat, mert azt beszéli, hogy Tiberius egy nap alatt jutott ama tótól az Istros forrásához (VII 1, 5.), csak az a kérdés, hogy mit kell e helyen a forrás neve alatt érteni, a Brege vagy a Brigach forrását-e vagy mint Forbiger vélekedik, ²⁾ a Donaueschingenben lévő? Egyelőre annyi bizonyos, hogy Donaueschingen közelebb lévén a Boden tóhoz — mert ezt kell érteni a Rajna tava alatt — legjobban felel meg annak, a mit Str. Tiberius útjáról beszél; akár a Bregét akár Brigachot vesszük tekintetbe — e két patak egyesülése képezi, mint tudva van a Dunát —, mindkettő forrása egyenes irányban körülbelül tíz mértföldnyi távolságban van Radolfszelltől, a honnan Tiberius elindulhatott, és ekkora útát ugyan meg lehetett tenni a római birodalom határain belül, de azon túl nem egy könnyen. Mindazonáltal nem tarthatjuk helyesnek Forbiger nézetét, mert Str. határozottan azt állítja, hogy az Istros eleinte délnek folyik, azután keletnek, ³⁾ és ezen adat megfelel a valóságnak annyiban, hogy a Brigach csakugyan Peterzell-től kezdve épen Donaueschingenig egészen déli irányban folyik, innentől kezdve pedig kelet felé. Hogyan juthatott Tiberius egy nap alatt Peterzellig azt nem igen kutatjuk, volt a császári herczegnek annyi tehetsége, hogy még idegen földön is megtehesse útját oly gyorsan, a mint csak lehetett; bennünket csak az érdekelhet, hogy Str. egyszerűen a Brigach forrását tekinti a Duna forrásának. — A geographus azonban a forrásnak az Adriától való távolságát is tudja, vagy legalább gondolja, hogy tudja, mert ezt 1000 stadi-

¹⁾ Eustath. ad Dion. Perieg. v. 298, — ed. Müller, Geogr. Græci Min. II. 268 k. l.

²⁾ Pauly, Realencycl. d. cl. Alt. Danubius a.

³⁾ VII, 1, 1: ῥέων πρὸς νότον κατ' ἀρχάς, εἰτ' ἐπιτρέρφων εὐθὺς ἐπὶ τῆς δόσεως ἐπὶ τῆν ἀνατολήν καὶ τὸν Ἰόντον.

umra becsüli.¹⁾ Hogy ez téves adat, az látszik az első pillanatra; a távolság az Adria éjszaki végétől a Duna forrásáig egyenes irányban legalább két annyi. Feltűnő továbbá, hogy a folyó magyarországi kétszeres kanyarulatáról mitsem tud, — mert fentidézett szavait, melyek szerint először délnek, azután keletnek veszi útját a folyó, csak úgy érthetjük, ha a geographusnak arról nem volt tudomása, hogy az hazánkban is déli irányt vesz föl. Csak arról szól, hogy a folyó torkolata közelében éjszak felé kanyarodik.²⁾ Mindent összefoglalva azt el kell ismernünk, hogy Strabónak az Istros hosszúságáról és irányáról egyaránt helytelen felfogása volt.

Most már tekintetbe vehetjük azon másik folyót, a Szávát is, melyet Str. az Istrossal több ízben hoz összeköttetésbe és az annak rendszeréhez tartozó mellékfolyókat is. Erre nézve azonban előre bocsáthatjuk, hogy az ezen íróból legközelebb említendő hely azok közé tartozik, melyek magyarázata igen sok nehézséggel jár, mely nehézség nem csak magokban az adatokban rejlik, a mennyiben azok a valóságnak nem felelnek meg, hanem abban is, hogy ugyanazon író máshol egészen más értelemben nyilatkozik, úgy hogy az ellenmondás kiegyenlítése csaknem lehetetlen. Ama helyen pedig azt olvassuk, hogy a Korkoras, melyről elébb kimutattuk, hogy az csak a Gurk lehet, a Sauosba ömlik, ez pedig a Drabosba, ez meg a Noarosba Segestiké táján; itt pedig a Noaros az Albios hegységről jövő Kolapist, mely az iapodok földjén folyik keresztül, magába fogadván, a Danubionnal egyesül a Skordiskok földje táján (VII 5, 2). Az itt említett folyók egytől egyig mai napig megtartották régi nevöket; és épen ezen körülmény nem engedi, hogy a nehézség eltávolítása céljából, neveiket más folyókra alkalmazzuk. Ha egy-két egymáshoz távol eső folyóról volna szó, akkor még meg lehetne ezen nevek tekintetbe vétele nélkül a valóságnak megfelelő újabb neveket helyettesíteni, de ez esetben, midőn a nevek mind egy vidékre, egy folyórendszerre

¹⁾ u. o.: πλησίον δὲ καὶ τοῦ μυχῶς τοῦ Ἀδριατικοῦ, διέχων αὐτοῦ περὶ χιλίους σταδίους.

²⁾ i. h.: ἐκκλίνων ὡς πρὸς ἄρκτους.

vonatkoznak, inkább ezt kell feltennünk, hogy a geographus a rendszert nem ismerte jól, de annál jobban a neveket, a melyeket helytelenül alkalmazott. Tehát részünkről csak a mellett nyilatkozhatunk, hogy a Sauos a Száva, a Drabos a Dráva, a Noaros a Mur, a Kolapis pedig a Kulpa.¹⁾ A másolók hibájából nem lehet megmagyarázni, hogy e folyók egymáshoz való viszonya tökéletesen hibásan van feltüntetve, itt csak egy magyarázat lehet, az t. i. hogy Str. e folyók neveit ismerte, azt is tudta, hogy egymással összeköttetésben vannak, de többet nem tudott róluk. Hozzájárul még az is, hogy a geographus még e folyók irányára sem bírt elegendő tájékozottsággal, mert azt állítja, hogy a hajózás rajtuk többnyire éjszaka felé történik, a mi épen úgy nem felel meg a valóságnak, mint az elébbeni állítások és így ebből is csak az látszik, hogy az író ez esetben tévedett. Legfeltűnőbb pedig amaz állítása Str.-nak, hogy a Drabos Segestike táján torkollik a Noarosba, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy mégis csak Augustus emlékirataiból merített Str., és ott csak azt olvashatta, hogy e város, melynek elfoglalása annyi bajba került, a Sauos mellett fekszik és pedig a Kolapis torkolatánál. Tökéletesen megfoghatatlan, hogy miképp írhatott Str. ily forrás használata mellett oly furesaságot, a minőt szövegében olvasunk, miképp állithatta, hogy a Noaros körül laktak a skordiskok? Ehhez még hozzájárul azon körülmény is, hogy a távolsági méretek sem felelnek meg a valóságnak; szerinte a távolság Tergestétől a Dunáig 1200 stadium, azaz 30 mértföld, tényleg azonban egyenes irányban csaknem két akkora. Ez oly tévedés, melyet semmivel sem lehet magyarázni, annál kevésbé, mert kereskedelmi összeköttetés a Duna és Tergeste között mindig volt, a minek folytán a távolságról is biztos tudomást szerezhetett a római kereskedő. Az is szokatlan Strabonál, hogy a Dunát itt nem Istrosnak nevezi, mint rendszeren szokta tenni, hanem Danubion (τὸ Δανούβιον)-nak,

¹⁾ Másképp vélekedik Tomaschek V. ily című művében: Die vor-slavische Topographie der Bosna, Herzegovina, Crna-Gora stb. (Wien 1880) 4. l.; ő azt hiszi, hogy a Noaros csakugyan a Száva neve, de kelta eredetű.

ezt sem olvashatta Augustus emlékirataiban, mert különben máshol is használta volna. Végre pedig megemlítendő az is, hogy az előbbiekkal összefüggésben említi az író, hogy Segestikéhez közel van Siscia vára és Sirmium is,¹⁾ a mi új bizonyíték a mellett, hogy Str. e vidéket nem ismerte, különben Sisciát nem tartotta volna Segestikétől különböző városnak. Forbiger ugyan azt is hiszi, hogy Str. itt a várat meg akarja különböztetni a tulajdonképeni várostól, de elfelejté, hogy ezen felfogás szerint Sirmiumot is Segistikéhez oly távolságban kell képzelni, mint Sisciát, a mit Forbiger alig ha ismerne el.²⁾

Str. azonban nem csak a VII. könyvben szól a Duna mellékfolyóiról, hanem a IV-ben és már teljesség okáért is szükséges e helyet is tekintetbe venni. Miután az iapodok városait említette, szól Segestikéről, hogy e város síkságban fekszik, és mellette folyik *magá a Rhenos folyó*, mely az Istrosba ömlik. Továbbá mondja hogy Pamportos (helyesebben Nauportos) mellett egy Illyriából jövő hajózható folyó folyik, mely a Saosba ömlik, — ez mint elébb láttuk, a Laybach, — úgy hogy könnyen lehet Segestikéig és a pannonokhoz és tauriskokhoz (talán «skordiskok» helyesebb volna?) jutni. E város mellett a Kolapis torkollik a Saosba, (IV 6, 10.). — Mindenekelőtt az ezen idézetben előforduló „*Rhenos*“ folyóra nézve azon megjegyzést kell tennünk, hogy ez nyilván hibás lectio; azt ugyan nem lehet meghatározni, hogy miből keletkezett e lectio, de annyi bizonyos, hogy itt az összefüggés a «Saos» nevet kívánja, mely talán a következő «*αὐτός*»-ban rejlik. Akárhogyan van a dolog, annyi bizonyos, hogy itt csakis a Saosról lehet szó. Ha most már azt kérdezzük, hogy Str. ezen adatai, mennyiben felelnek meg a valóságnak, akkor csak azt a feleletet nyerhetjük, hogy tökéletesen. A Saos mellett van Segestike és e város mellett a Kolapis szakad a Saosba, ez pedig a skordiskok földjén az Istrosba; pontosabban egy mostani geographus sem írhatna,

¹⁾ VII, 5, 2: ἐγγὺς δὲ τῆς Σεγιστικῆς ἐστὶ καὶ ἡ Σισκία προῦριον καὶ Σίρμιον.

²⁾ Forbiger, Alte Geogr. v. Europa, 2. kiad. 343. l. 24. j.

és mind azon tévedések, melyek a VII. könyvben annyira feltűnők, itt mellőzve vannak. Látszik tehát ez írónak ezen szavai-
ból, hogy ha nem volt is kimerítő tudomása az Istros és Saous
környékéről, legalább a mit tud, az megbízható és épen ez utóbbi
körülmeny arra enged következtetnünk, a mi a két hely közötti
ellenmondást is megmagyarázza, hogy Str. a IV könyv idézett
helyén Augusztus emlékiratai után indul, a VII. könyvben pedig
még régibb adatokat használ. Ez épen nem feltűnő, mert Str.
több évtizeden keresztül foglalkozott terjedelmes műve kidolgo-
zásában, és így könnyen megtörténhetett, hogy élete vége felé
a legújabb forrásokat használván, nem egyeztette össze ezeket a
régebben felhasznált művek adataival, melyeknek száma tudva-
lévőleg nem csekély volt. Ezt feltéve, megmagyarázhatjuk azon
kézzelfogható ellenmondást, melyről ez imént szólottunk, és
nem szükséges azon magyarázathoz folyamodnunk, hogy az
egyik vagy a másik hely nem Strabótól származik, hanem
későbbi toldás.

Mindössze tehát kevés és hiányos azon adat, mely a pannon
föld hydrographiai viszonyaira vonatkozik; mindazonáltal sokkal
több a becse, mint azon adatoké, melyek annak orographiájára
vonatkoznak. Nem szabad azonban elfelejtenünk, hogy ama
nép, mint későbbben lesz alkalmunk bővebben kifejteni, inkább
a Balkán félszigeten lakott, tehát a későbbi Illyricumban, mint
Pannoniában és hogy ennek következtében, nem csak azt kell
tekintetbe vennünk, hogy Str. milyennek ismeri Pannonia oro-
graphiáját, hanem azt is, milyen átnézete volt a Balkán félszi-
get azon részéről, mely Pannoniához legközelebb esik. Azt
előre lehet várni, hogy valamint egyáltalában az egész félszi-
get, úgy annak akármely része is orographiai tekintetben az ó
kor tudósai előtt csaknem terra incognita volt, annál is inkább,
mert e századnak második feléig a hivatalból készült térképek
is oly hiányokat tüntetnek fel, még a legfontosabb dolgokra
nézve is, hogy azok most már, alig egy néhány évtized mulva,
tökéletesen hasznavehetlenek. Nem fogjuk tehát Str.-nak sem
hibául felróni, ha azt állítja, hogy az illyriai, paioniai és thrá-
kiui hegyek körülbelül egyenlő távolságban vannak az Istrostól
és ezzel párhuzamos irányban húzódnak az adriai tengertől

a Pontusig; ¹⁾ ezekhez éjszakra vannak azon részek, melyek az Istros és a hegyek között vannak, délfelé pedig Graecia van stb. Bennünket ez alkalommal csak az illyriai hegyek és az azokhoz éjszak felé eső részek érdekelnek, a melyeket éjszak felé az Istros határolja. Mert az Istros, mint majd bővebben ki fogjuk mutatni, Str. szerint a pannonok éjszaki határát képezi. Mindazonáltal, ha úgy gondolkozunk is, hogy a pannonok földje a hegyláncz és Istros között fekszik, még sem tartja ezt síkságnak, hanem hegyes vidéknek, ²⁾ melyben azonban síkság is található, mint p. o. ez, a melyen Segestike fekszik. ³⁾ — Ezen kevés adathoz még azt is hozzá lehet tenni, hogy a pannonokig ezeknek nyugati szomszédjai hegyes vidéken laknak, ⁴⁾ a miből, úgy látszik, az tűnik ki, hogy csak a pannonokig terjed a hegyes vidék, ezek pedig már síkságon laknak, a mi annyiban felel meg a valóságnak, hogy a Saos mellékén letelepedett pannonok részben csakugyan síkságon terjeszkedtek.

Mindössze sem sok a mit Str. ezen adataiból tanulhatunk, annyi azonban bizonyos, hogy Augustus hadjáratai daczára nagyon gyarlók lehettek azon földrajzi ismeretek, melyeket a tudós világ e vilékről szerzett és ez által nagyon megnehezítetik a most előadandó kísérletünk, melynek czélja, a pannon nép lakhelyét lehetőleg pontosan körvonalozni.

A nehézség mindjárt kezdődik az első lépésnél, melyet azon igen fontos kérdés érdekében kell tennünk, hogy meddig terjeszkedtek a pannonok éjszak felé. E kérdés megoldása nagyon egyszerű volna, ha Strabónak az Istros irányáról helyes felfogása lett volna, mert azt olvastuk nála, hogy a pannonok hegyes vidéke éjszak felé az Istrosig terjed (VII 5, 10) és így fel lehetne tenni, hogy ama folyónak hazánkban lévő folyása egé-

¹⁾ VII, 5, 1: τρόπον γάρ τινα κτλ.

²⁾ VII, 5, 10: ὀροπέδια δ' ἐστὶ ταῦτα, ἃ κατέχουσιν οἱ Παννόνιοι, πρὸς νότον μὲν μέχρι Δαλματῶν καὶ Ἄρδιαίων διατείνοντα, πρὸς ἄρκτον δὲ ἐπὶ τὸν Ἰστρον τελευτῶντα.

³⁾ IV, 6, 10: . . . ἡ Σεγαστικὴ πόλις ἐν πεδίῳ.

⁴⁾ VII, 1, 10: μέχρι Παννονίων πάντες . . . οἰκοῦσιν ὀροπέδια.

szen a Saos torkolatáig képezte a pannon nép határát éjszak felé. De mint előbb kimutattuk (11. k. l.) Str.-nak nem volt arról tudomása hogy milyen az Istros iránya, tehát képzelete sem volt arról, hogy e folyó Segestikéhez *éjszakra* is a Szávával párhuzamos irányt követ. Mindazonáltal igaza lehet Str.-nak abban, hogy az Istrosig laknak a pannonok, ha felteszszük, hogy ő e folyónak csak azon részét ismerte pontosan, mely a Dráva és Száva között folyik, a melynek csakugyan körülbelől nyugotkeleti iránya van. Azt hisszük, ha volt a Dunának oly része hazánkban, melyet a rómaiak és Strabó ismertek, akkor ez volt az, a melyet most említettünk és hogy ezt ismerték, azt már Augusztus hadjáratai folytán is fel kell tennünk. Sőt azt is hozzá tehetjük, hogy a Dunának a Dráva és Száva közti részét ismerve, ezen résznek nyugot-keleti irányát, feltételezték egyáltalában a Dunáról, a mit Strabo is helyesnek gondolt. Ha tehát ezen író állítását a pannon nép éjszaki határára nézve elfogadjuk, akkor azt csak úgy magyarázhatjuk, hogy ő itt a Dunának csak ama kis részét képzelte határvonalnak, melyről az imént szoltunk. Ezen a tájon különben már csak azért sem terjeszkedhettek tovább a pannonok, mert erre felé a skordiskok laktak. — Még egy pont van azonban Strabónál megemlítve, mely tárgyunkra vonatkozik. Azt olvassuk nála, hogy a pannonok Segestikéig és az Istrosig terjednek éjszak és kelet felé.¹⁾ Ez utóbbi kitével «πρὸς ἕω», leghelyesebben talán úgy magyarázhatjuk, ha ezt az Istrosra vonatkoztatjuk, a mint hogy más-kép nem is volna értelme, és így felfogva a dolgot, ezen kitével alatt a pannonok éjszak-keleti határát, tehát épen az Istrost érthetjük alatta. A másik kitével «πρὸς ἄρκτον» Segestikére vonatkozik és azt kell belőle érteni, hogy a pannonok éjszak felé csak Segestikéig terjedtek, más szóval, hogy a Száva, melynek partján a város fekszik, képezte éjszak felé a pannonok határát.

Ezen adat ellen van azonban oly ellenvetés, mely ennek

¹⁾ VII, 5, 2: τὸ δὲ λοιπὸν ἔχουσι Παννόνιοι μέχρι Σεγαστικῆς καὶ Ἰστροῦ πρὸς ἄρκτον καὶ ἕω.

hitelességét nagyon megtámadja. Pannoniának, a provinciának, sokkal nagyobb volt éjszak felé való terjedelme mint azon területnek, melyet a szóban forgó adat szerint a pannon törzsek elfoglaltak és mely a provinciának csak déli szélét képezte. Ha nem tudjuk is teljes pontossággal kimutatni, hogy a Száva jobbspártján meddig terjedt Pannonia, Ptolemæos később említendő adata alapján bizonyosnak tarthatjuk, hogy épen csak a Száva partvidéke tartozott Pannoniához, a mi ahhoz délre volt, az már Dalmátiához számított.¹⁾ Alig hihető, hogy az egész provincia egy oly néptől vette volna nevét, mely nem csak hogy nagyon kis részét lakta, hanem még ezen felől, mint ki fogjuk mutatni, e szomszéd provinciában sokkal nagyobb helyet foglalt el.

E nehézség az, mely nézetünk szerint Str. fennidézett szavaiban rejlik és melyet, úgy hiszszük, nem lehet azon állítással eltávolítani, hogy Str. nem ismerte pontosan, a pannon népeket, mert hogy ismerte, az abból is kitűnik, hogy többnek a nevét is említi; de igen is azt lehet felhozni, hogy a geographus nem ismerte Pannoniának terjedelmét, nem tudta, hogy azon népek közül kettő, az andizetek és breukok, a Szávához éjszakra laktak, tehát azon területen túl, melyet maga a pannonoknak kijelöl. E tévedésnek magyarázata pedig csak abban lehethet, hogy Strabo forrása (mint feljebb kimutattuk. Augusztus emlékiratai), nem lehetett földrajzi adatokban gazdag, miután csak az volt a rendeltetése, hogy az öreg császárnak viselt dolgait az utókor számára elbeszélje. A pannonokra vonatkozó része e szerint leginkább azon háborúkat írhatta le, melyeket vagy a császár maga vagy hadvezérei e nép ellen viseltek és miután a háborúk színhelye épen a Száva melléke volt, mint Appian és Dio Cassius ismeretes előadásából tudjuk, igen természetes, hogy Strabo is, csak annyiban ismerhette a pannonok földjét, a mennyiben az Augusztus irataiban mint az említett háborúk színhelye említették és így nem is várhatjuk a geographustól, hogy földrajzi ismeretei a Száván túl is terjedjenek.

¹⁾ L. a térképet Mommsen C. J. L. III. k.-éhez.

Mindazonáltal tekintetbe véve azt, hogy Str. a breukokat és andizeteket a pannonokhoz számítja, képesek leszünk, ezen törzsekről külön szólva, e nép területét éjszak felé pontosabban kijelölni, mint a geographus.

A breukokat az ó kornak másik nagy geographusa, Ptolemæos is említi, mint az Alsó-Pannoniában lakó törzsek egyikét (II 15 [16], 8.), ámbár a nélkül, hogy tökéletes pontossággal meghatározná lakhelyét, de mindazonáltal úgy, hogy legalább körülbelől ki lehet jelölnünk azt. Mert Ptolemæos a pannoniai törzseket kétfelé osztva, nyugoti és keleti törzsekre, a nyugotiak között déli Pannoniába helyezi el a breukokat, vagy mostani kifejezést használva azt mondhatjuk, hogy a breukok Alsó-Pannoniának délnyugoti részében laktak. Ugyancsak Ptolemæos adatai segítségével megállapíthatjuk Alsó-Pannoniának déli és nyugoti határát is. A két Pannoniát elválasztja egymástól azon vonal, mely az Arabona (Rába) torkolatát, tehát Győr táját, éjszak-déli irányban metszi,¹⁾ és e vonal Párishoz a keleti hosszúság körülbelől $15^{\circ} 18'$ -nyi lévén, a Szávát a tótországi Orjlava és a boszniai Verbász torkolatai között metszi. Alsó-Pannonia déli határa pedig azon parallel vonal, mely a Száva torkolatán megy keresztül, a mi körülbelől az éjszaki szélesség $44^{\circ} 51'$ -nyi vonalának felel meg. Ezekből kiindulva a breukok lakhelyét a mai Tótország nyugoti részében, körülbelől Daruvártól Djakovárig kell keresnünk és tekintetve azt, hogy ezek a pannon törzsek között kiváló állást foglaltak el, a mi abból is kitűnik, hogy ama veszedelmes forradalomnak ők voltak indítói²⁾ és hogy a római segédsapatokhoz ők később is szolgáltatták contingensöket,³⁾ fel kell tennünk, hogy legalább a Száva és Dráva közét foglalták el és így Str. szerint is, a pannon népek éjszaki határát, ha ő nem tudja is, legalább is a Drávánál kell keresnünk.

De azt hiszem, hogy még a Dráván is bizvást átmehetünk,

¹⁾ II, 14 (15), 1. Magától értetik, hogy Ptolemæosnak a szélességre és hosszúságra vonatkozó számbeli adatai nem használhatók.

²⁾ Dio Cass. LV. 29 kk. ff.

³⁾ Mommsen C. J. I. III. 2. számos felirat.

Str. tiltakozása daczára, épen az ő szavain indulva. Mert nála még egy oly törzs neve említettik, mely más adatok alapján nem csak hogy a Száván, hanem a Dráván is túl lakott, ez az andizetios-ok törzse, mely Pliniusnál más pannoniai népekkel együtt «Andizetes»-nek neveztetik (III 25). Ezen író szerint e törzs a Dráva mellett lakott, a *Serretes*, *Serapilli* és *Jasi* után és mintán látni való, hogy Plinius a népek felsorolásában a Dráva folyását követi, bizonyos, hogy az «Andizetes» a «Jasi»-hoz keletre laktak. Tudva van pedig, hogy e néptől vette nevét az Aquæ Jasiæ (a mai Toplica, Varasdhoz délkeletre), mely a Drávától nem messze volt, lakhelyét tehát a Dráva partján Toplica táján találjuk, és keletre ehhez, valamint a breukokhoz éjszakra, kell keresnünk az Andizetes törzsét, tehát Somogyban és Baranya nyugoti részében. Ezt nézetem szerint Ptolemæos is bizonyítja (i. h.), ki mint a breukok éjszaki szomszédjait egy «Andiantes» nevű törzset említ, és habár e névnek csakis első két szótága, «andi-» felel meg tökéletesen ama törzs nevének, melyről szó van, mégis azonosnak tartjuk az «Andiantes» és «Andizetes» törzset, már csak azért is, mert minden körülmény arra mutat, hogy egy helyen kell mindkettőt keresnünk.

Így tehát Strabóból, ha nézete ellenére is, bebizonyítottuk, hogy a pannon néptörzsek nem csak a Dráváig, hanem még ezen túl is, talán a Balaton vidékéig terjedtek.

De nagyon tévednénk, ha azt hinnők, hogy az andizetek mellett kelet felé is pannon származású törzsek laktak, mert Ptolemæos szerint Alsó-Pannonia keleti részében, tehát a Dunáig, két kelta származású nép lakott, az araviskok és a skordiskok. Az első a pannonokkal valószínűleg határosak voltak, az utóbbiakról pedig tudva azt, hogy a pannon népek *keleti* szomszédjai voltak, azért tüzetesebben akarunk róluk szólni.

Ismeretes dolog, hogy már a nép neve is elárulja kelta származását,¹⁾ miután az «isk» képző csak a keltáknál, ezeknél pedig sűrűen fordul elő; de arra is figyelemmel kell lennünk,

¹⁾ V. ö. Str. VII, 13, 2. . . τὰ Κελτικὰ, οἷ τε Βόττι καὶ Σκορδίσκοι: . . .

hogy más neve is volt e népnek t. i. *skordistok*, valamint a hasonló származásu tauriskok is tauristoknak is nevezettek.¹⁾ Már a hasonlóság a két név képzőjében arra enged következtetnünk, hogy az «isk» és «ist» szótagot aligha lehet másra vissza vezetni, mint dialektusi eltérésre. De a tauriskok nevét a még mai nap is használatban lévő «Tauern» névből származtatják, melyek a noricumi alpesek lakosainál a hegyek magaslatait jelenti,²⁾ és így a skordiskok neve is a scordusból származnék. De hogy mi legyen ez a «scordus» szó és mit jelentsen, arról nem szól Forbiger, pedig ezt kellene tudnunk. Csak nem gondol a Scardus (Sar dagh)-ra? Igaz, hogy a Scardus felé terjeszkedtek a skordiskok, de hogy ezen hegységtől, melyet aligha lakhattak, nevöket vették volna, az tökéletes lehetetlenség.

E nép régibb történetére nézve Trogus Pompejus (Justinus kivonataiban) arról tudósít, hogy azon gallok, kiknek a Delphoi elleni vállalat nem sikerült, Brennos vezéröket elvesztvén, részint Európában, részint Ázsiában hontalanul bolyongtak.³⁾ Ezért azon az uton a melyen jöttek, régi hazájukba vissza akartak térni. Ezeknek egy része pedig a Danubius és Savus egybefolyásánál letelepedtek és magokat skordiskoknak nevezték.⁴⁾ Hozzá vehetjük meg azt is, hogy ezek azon gallokhoz tartoztak, kik egy része 388-ban, tehát egy századdal elébb, Rómát elpusztították, másrészt azonban Illyriába betörték és a pannonokat legyőzvé Pannoniában letelepedtek,⁵⁾ ámbár úgy látszik

¹⁾ Str. VII, 3, 2: τοὺς δὲ Σκορδίσκους ἔνιοι Σκορδίστας καλοῦσι καὶ τοὺς Ταυρίσκους δὲ Αἰγυρίσκους καὶ Ταυρίστας φασί.

²⁾ Forbiger i. h. 325. l. 58. j.

³⁾ Kr. e. 280—79-ben. V. ö. Paus. I. 4, 1—5. Droysen, Gesch. d. Hellen. II, 2, 340 köv. ll.

⁴⁾ Iust. XXXII 3, 9. Namque Galli, bello adversus Delphos infeliciter gesto, . . . amisso Brenno duce, pars in Asiam, pars in Thraciam exterres fugerent. Inde per eadem vestigia, qua venerant, antiquam patriam repetivere. Ex his manus quaedam in confluenta Danubii et Savi consedit, Scordiscasque se appellare voluit. V. ö. Paus. i. h.

⁵⁾ Just. XXIV, 4, 2: ex his (Gallia) portio in Italia consedit, quae et urbem Romam captam incendit; et portio Illyricus sinus . . . penetravit et in Pannonia consedit. . . . ibi domitis Pannoniis . . . bella geserunt.

hogy itt nem csupán csak a skordiskokról, hanem még más Pannoniában lakó népekről is van szó. — E népek eredeti hazáját illetőleg Appianból azt tudjuk meg, hogy elindulásuk előtt a Rajna mellett laktak.¹⁾

Mihelyt a rómaiak éjszaki Illyria belsejébe nyomulnak, azonnal összeütköznek a skordiskokkal; 114. Kr. e. megverik M. Porcius Catot, két év múlva M. Livius Drusus szerencsésen harcol ellenök,²⁾ de még sem szoríthatta őket engedelmességre, mert 110-ben újra szemben állnak a rómaiakkal, a midőn Minicius Rufus Thrakiába akar nyomulni; ez azonban annyira megveri őket, hogy triumphust is tarthatott e győzelem miatt.³⁾

Azon körülmény, hogy a Thrakiába nyomuló Minicius Rufus a skordiskokkal megütközik, arra enged következtetni, hogy ezek amaz időben (110 Kr. e.) már nem csak azon területet tartották elfoglalva, melyben Justinus szerint letelepedtek volt, hanem hogy akkor már a Száván átmenve e folyó és a Duna jobb partján foglaltak földet, a mint hogy egyáltalában nagyon harcias és terjeszkedni vágyó népnek ismeri az ókor,⁴⁾ és így érthetjük, hogy miképen találkozhatott velök Rufus Thrakiába való útjában. E feltevésünk bizonyítékot talál abban is, a mit Str. későbbi, de a római hódoltságot megelőző időre nézve, lakhelyökről mond.

Strabo szerint az Istros mellett laktak és pedig két részre oszolva, az egyik rész nagy skordiskoknak, a másik kis skordiskoknak nevezetik, amazok két nagy, az Istrosba ömlő folyó között lagnak, t. i. a Noaros, mely Segistike mellett folyik és a Margos között, melyet némelyek Bargosnak neveznek; a kis skordiskok ezen folyón túl laktak és a triballok és mysokkal érintkeznek.⁵⁾ Ezen adatok nyomán körül-

¹⁾ App. Celt. 2, 1: ἀνίσταται μοῖρα Κελτῶν τῶν ἀμφὶ τὴν Πάγον . .

²⁾ Liv. epit. 63.

³⁾ Liv. epit. 65. — Vell. Pat. II, 8, 3: per eadem tempora clarus, eius Minucii, qui porticus, quae hodieque celebres sunt, molitus est, ex Scordiscis triumphus fuit.

⁴⁾ V. ö. Str. VII, 5, 2.

⁵⁾ Str. VII 5, 12.

belül meghatározhatjuk ugyan e nép lakhelyét, de előbb azt kell figyelembe vennünk, hogy az idézett szavakban ismét azon tévedés mutatkozik, melyről már feljebb szólottunk (12. l.) az t. i. hogy Segestike a Noaros, azaz a Mur mellett fekszik. E név helyébe egyszerűen a Száva nevét kell helyettesíteni és ezért arról sem lehet kétség, hogy máshol is, hol Str. azt állítja, hogy a Noaros a skordiskok földjén ömlik az Istrosba. «Noaros» csak «Saos» helyett állhat. A nagy skordiskok tehát azon földön laktak, melynek keleti határát a Margos (Morava) képezte, éjszaki határát pedig a Száva folyó, és ha a térképen ezen területet nézzük, akkor a mai Szerbia nyugoti része esik bele a Drináig; de ezen a folyón túl is kereshetjük a skordiskokat, miután oly törzsre, mely csakis a Drina és Morava közti vidéket foglalja el, nem illenék azon elnevezés, hogy «nagy». A Drina bal partja pedig, mint későbbben lesz alkalmunk kimutatni, Str. idejében már a pannonok birtokában volt. Ugyanezen nagy skordiskok azonban a Duna bal partján is laktak, a mit Str. azon adata bizonyít, hogy a Parisos folyó, mely mint tudva van, a mai Tiszának felel meg, a skordiskok földjén szakad az Istrosba; ¹⁾ e szavakat pedig csakis úgy lehet magyarázni, hogy a Parisos ama nép területén keresztül veszi útját; arra nézve, hogy meddig terjedt azoknak lakhelye a Duna bal partján, nem nyerünk semmi tudósítást Str.-ból, sőt úgy látszik, hogy az ő idejében már meg lévén törve ez a nép, a dákok előtt hátrált, kiknek határa nyugot felé ugyan a Parisos volt, de a melyen igen sűrűn átkelve, a szomszéd boiokat és tauriskokat és bizonyosan a skordiskokat is, ha nevék nincs is említve, sanyargatták.

A kis skordiskok lakhelyét csak annyiban határozhatjuk meg, hogy nyugoti határukat, a Margost (Morava), ismerjük; hogy kelet felé a triballok és mysok irányában meddig terjedtek, azt nem tudjuk, mivel e két nép akkori határát pontosan nem határozhatjuk meg.

A skordiskok hajdani hatalmát mutatja azon körülmény,

¹⁾ VII 5, 2: ῥέοντος (τοῦ Παρισίου) ἀπὸ τῶν ὄρων ἐπὶ τὸν Ἰστρον κατὰ τοὺς Σκορδίσκους . . .

hogy ez a nép régebben az illyrok, paionok és thrákok hegyeiig terjedt. ¹⁾ Akár hogyan képzelte Str. e hegységeket, annyi bizonyos, hogy szerinte a skordiskok, ha a Margos (Morava) völgyét tekintjük, mely a nagyobb és kisebb skordiskokat egymástól elválasztotta, ezen folyó mellett legalább is forrásáig laktak, illetőleg uralkodtak; mert Str. szerint az Axios és Strymon forrásai a paionok területén vannak, ²⁾ tehát körülbelül ott, hol ma Szerbia, Bolgárország, keleti Rumélia és Albánia összeér. Ha még hozzá vesszük azt is, hogy ehhez keletre és nyugatra is terjeszkedtek a skordiskok, akkor csakugyan el kell ismerni, hogy e nép annak idejében a Balkán félsziget népei között tekintélyes államot alkotott, mely még akkor is fennállott, midőn a rómaiak, mint alább láttuk, a félsziget éjszak-nyugoti részéből Thrakiába akartak nyomulni. E hatalmi állásból magyarázhatjuk azt is, hogy Perseus makedon király (179—168 K. e.) a rómaiak ellen indítandó háború esetére a skordiskokkal köt szövetséget; ³⁾ és ez azt mutatja, hogy a Kr. előtti második század kezdetén már hatalmuk tetőpontján állottak. Egyhamar nem is veszítették el tekintélyüket és uralmuk húzamosabb időn keresztül tartott, míg nem a szomszéd triballokkal háborúba keveredtek, melyben ugyan győztek és ellenfeleiket arra kényszerítették, hogy a Dunán át a getákhoz meneküljenek, de ez a háború őket is annyira gyengítette, hogy a rómaiak által könnyen törött meg e nép, ⁴⁾ úgy hogy területének legnagyobb részét elvesztette és csaknem végkép tönkre ment. ⁵⁾

De azt kell tudnunk, hogy Str. idejében mely területen laktak, ha a pannonok keleti határát meg akarjuk állapítani, —

¹⁾ VII 5, 12: ἐπὶ τοσοῦτον δ' ἠδῆθήσαν, ὥστε καὶ μέχρι τῶν Ἰλλυρικῶν καὶ τῶν Παιονικῶν καὶ Θρακίῶν προήλθον ὁρῶν.

²⁾ VII fr. 36: οὐ μόνον δ' ὁ Ἄξιός ἐκ Παίωνων ἔχει τὴν ῥύσιν, ἀλλὰ καὶ ὁ Στρομών.

³⁾ Just. XXXII 3, 5.

⁴⁾ Str. VII 5, 11: καὶ τοὺς Σκορδίσκους αὐτοὺς κατεπολέμησεν πολὺν χρόνον ἰσχύσαντες.

⁵⁾ VII 5, 6. Appian Illyr. 3.

pedig csupán csak ezen író után indulva, nem érünk ezélt. Legfeljebb annyit tehetnénk, hogy a skordiskok keleti szomszédjait, a triballokat vesszük tekintetbe, de miután ezek lakhelyét sem lehet pontosan meghatározni, ez is felesleges dolog. Meg kell tehát abban nyugodnunk, hogy a Margost (Moravát) vesszük fel határvonalnak, de csak úgy, ha felteszük, hogy az egész nép együttvéve a kis-skordiskok földjére szorítottatott, a mi már annál inkább is hihető, mivel a triballok végkép el lévén gyöngítve, azoknak nem tudtak ellentállni, hanem előlük kelet felé menekültek.

A skordiskok lakhelyére nézve még Pliniusnál és Ptolemæosnál találhatunk egynehány adatot, melyről feltehetjük, hogy ezen írók korára vonatkozik. Az első író Pannonia népeit felsorolván, említi a skordiskokat, mint a kik a Claudius hegység déli lejtőin laknak¹⁾ és ezen adat úgy magyaráztatik, hogy a mons Claudius az egész tótországi hegyvonalat jelenti, annál is inkább, mivel ennek túlsó lejtőin a tauriskok telepedtek le,²⁾ t. i. ott, hol a slavoniai hegyek a juliai alpesekkel függenek össze. Szorosan véve Plinius szavait, azok csak annyit jelenthetnek, hogy a skordiskok a Száva és Duna közötti sarokban laktak, — tehát épen ott, a hol, mint feljebb (449. l.) láttuk, eleitől fogva le voltak telepedve; arra gondolni sem lehet, hogy e nép a Szávához délre is terjeszkedett, mert ez esetben Plinius nem mondhatta volna, hogy in fronti montis Claudii laknak, a boszniai és szerbiai hegységről ily szavakban nem lehet beszélni.³⁾ Továbbá Ptolemæos Alsó-Pannoniának népeit felsorolván, a skordiskokat e tartomány délkeleti részében ismeri.⁴⁾ Miután tudva van, hogy Pannonia déli határa a Szávához délre esett, habár nem lehet azt pontosan kijelölni,⁵⁾ azért

¹⁾ 3, 25, 147: mons Claudius, cuius in fronte Scordisci.

²⁾ Kaemmel, O. Die Anfänge deutschen Lebens in Oesterreich, I. 307. l.

³⁾ Máskép fogja fel e szavakat Kaemmel i. h.

⁴⁾ II 14, 2: ἐν δὲ τοῖς ἀνατολικοῖς ἀρκτικώτατοι μὲν Ἀραβῖσσοι, μεσημβρινώτεροι δὲ Σκορδίσσοι.

⁵⁾ L. a térképet Mommsen C. I. L. III. 2. végén.

szorosan véve Ptolemæos e szavait, annyit meg kell engednünk, hogy a skordiskok a Szávához délre is, a Moravához nyugotra is laktak e geographus idejében.

De ezeket is tekintetbe véve sem vagyunk képesek a skordiskok lakhelyének határát a pannonok felől pontosan avagy csak megközelítőleg is megállapítani, és így azt sem határozhatjuk meg, hogy meddig terjeszkedtek a pannonok felé; ennél fogva más eszközök kell keresnünk, mely biztosabban célhoz vezet. Ilyen eszköznek használhatunk két római feliratot, mely mindkettő a mai Spalato-ban létezik és két pannon népre vonatkozik. Ez a két felirat pedig ama törzsek Salonához való távolságára vonatkozik és az egyikből megtudjuk, hogy a ditionok, egy pannon törzs, Salonához 176 római mértföldnyire laknak, a másik azt mutatja, hogy a daesitiatek, hasonlóképen egy pannon törzs, 156 római mértföldnyi távolságra Salonához egy castellumot birtak, melyhez 19—20-ban Kr. u. egy út készült.¹⁾ Most már tudva azt, hogy körülbelül 5 római mértföld felel meg egy földrajzi mértföldnek, a ditionokat 35, a daesitiateket 31 mértföldnyi távolságban kereshetjük Salonához. Egyenes irányban e várostól kelet felé menve először 31 mértföldnyi távolságban a mai Bosznia és Szerbia határához, a Drina folyóhoz jutunk és pedig Bosna Serai (Serajovo)-n túl Baina Basta tájára, a másik adat pedig csaknem a Drina torkolatáig vezet; ott kellene a daesitiateket, itt a ditionokat keresni. De tekintetbe kell vennünk, hogy az út iránya épenséggel nem lehetett az ó-korban egyenes, a mint hogy mai nap is a Spalatóból Bosna Serai-ba vezető út épen a terrain sajátosságánál fogva nagyokat kerülni kénytelen. Ennél fogva egy kissé rövidebbre kell szabni a távolságot és így a daesitiatek castellumát körülbelül Bosna Serai környéken, a ditionokat pedig talán Tuzla vidékén kereshetjük, a mi azonban nem zárja ki azt, hogy mind két törzs csakugyan a Drina partjáig lakott; ezen túl pedig a skordiskok maradványát kereshetjük.

Meg levén most már határozva, ha csak megközelítőleg is, a pannon törzsek éjszaki és keleti határvonala, a nyugoti

¹⁾ Mommsen C. I. L. III 1, 3198. és 3201. sz.

szomszédjai következnének, t. i. az iapodok. E népről is, miután eddigre vonatkozólag igen eltérő nézetek léteznek, bővebben akarunk szólni.

Miután Str. szerint az iapodok közel az Okra hegységhez, illetőleg ennek déli lejtőjéhez, laktak, föltehetjük, hogy e hegység éjszaki határukat képezte, úgy azonban, hogy abból csak déli részét foglalták el.¹⁾ Lakhelyök főrészt azonban az Albia hegység képezte, mely tetemesebben magasabb az Okránál;²⁾ ezen Albia alatt természetesen csak az úgy nevezett Nagyes Kis-Capellát lehet érteni, mely a Karsttól délkeleti irányban terjed. E két hegylánczhoz pedig nyugatra terjed ama fensik, mely a Canale della Morlacca-nál meredek partot képez és bizonyosan az iapodok birtokához tartozott. Hogy meddig terjeszkedtek ezek kelet felé, a pannonok irányában, azt Strabo szavai után indulva nem lehet meghatározni, annyi azonban valószínű, hogy legalább az Albia keleti lejtőit is foglalták el és ezen föltevés alatt az Unnát lehetne határvonalnak tekinteni, vagy a mi egyre megy, Boszniáig lakhattak az iapodok. Ha ezen a részen csak megközelítőleg lehet e nép keleti határáról szólni, annál biztosabban tudjuk, hogy meddig terjeszkedtek dél felé. Strabó szerint az iapodok partjának hossza 1000 stadium, azaz körülbelől 25 mértföld.³⁾ Ezen partot pedig Fiume tájától kell számítani, miután előbb az istriai partról szólt. Ekképen az iapodok Fiumétől kezdve egészen Zara Vecchiáig vagy a Lago di Vranáig lakhattak és déli határuknak körülbelől a Kerkát (Titius) lehet tekinteni. Ezen kevés adatokból legalább általános áttekintést lehet szerzeni az iapodok lakhelyéről; van azonban a geographusnál még egy megjegyzés, mely épen tárgyunkra nézve fontos, de nehezen érthető és ha szószerint vennők, akkor kelet felé tete-

¹⁾ Str. VII 5, 2: ἡ δὲ Ὀκρα ταπεινότερον μέρος τῶν Ἀλπιῶν ἐστὶ τῶν διατεινομένων μέχρι Ἰαπόδων.

²⁾ Str. u. o.: ἐνθεύτερον δ' ἐξείρεται τὰ ὄρη πάλιν ἐν τοῖς Ἰάποσι καὶ καλεῖται Ἄλβια.

³⁾ Str. VII 5, 4: Ἐξίτης δ' ἐστὶν ὁ Ἰαποδικὸς παράπλους γλιῶν σταδίων.

mesen terjedne az iapodok földje. Azt olvassuk t. i., hogy ez a nép a pannonokig és az Istrosig ér (i. h.). Ezen szavak után indulva fel kellene tennünk, hogy az iapodok, miután a Száva körül a pannonok földjén, ezekkel együtt nem lakhattak, régebben a Dunáig terjedtek és így legalább Horvátországnak keleti részét és Tótországot is elfoglalták, vagy talán a Dráván is túl mentek és a dunántúli részek Horvát- és Tótország fele eső széleit is birták. Pedig akár milyen feltűnő legyen is ezen adat, aligha lehet azt akár megmászítani, akár nem hitelesnek tartani, már azért sem, miután Str. mint az iapodok határát *folyót* említ, a mi igen sokat nyom a latban. Mert a folyók Str.-nál igen sok esetben említettnek mint határvonalok vagy különben is a népek lakhelyének meghatározása céljából. Épen oly korban, a minőben Str. élt, és a földrajzi ismeretek azon állása mellett, melyet az ő idejében elfoglaltak, fölötte fontosak azon földrajzi adatok, melyek folyókkal vannak összekötve, még akkor is, ha ezeknek irányát hiányosan ismeri. Ennélfogva, ha az író szavait nem akarjuk félremagyarázni, hitelesnek kell tartanunk azon állítását, hogy az iapodok régen a Dunáig laktak. Azt azonban nem lehet tagadni, hogy ezen adat nem egyez azzal, a mit Pliniusból és Ptolemæusból tudunk Pannonia lakosságára nézve, mert ezen írók a Pannoniában lakó törzsek között nem említik a iapodokat, pedig ezek, ha csakugyan a Canale della Morlaccától a Dunáig terjedtek, igen tekintélyes népet képeztek, az illet pedig sem Plinius, sem Ptolemæos hallgatással nem mellőzhették. De ezen ellenvetésre azzal lehet felelni, hogy a nevezett két író korában a iapodok mint nép már nem léteztek, a mi csekély maradványuk volt, az a szomszéd népek között eltűnt. Ez annál valószínűbb, mert tudjuk, hogy Augustus e népet végkép tönkre tette.¹⁾ a minek következtében egy néhány évtized mulva tökéletesen elenyészhettek.

Valamint Str. e szavaiból az iapodok végóráira nézve értesülünk, úgy más forrásból, legalább megközelítőleg, megtudjuk, hogy mikor foglalták el az adriai tengerpart északkeleti részét. Erre nézve felvilágosítással szolgál a Skylax neve

¹⁾ Str. i. h.: ἐκπεπονγμένοι δὲ ὑπὸ τοῦ Σεβαστοῦ τελείως.

alatt ismert Periplus,¹⁾ mely Müller K. nézete szerint egy régibb terjedelmesebb műnek kivonata; az eredetije makedoniai Fülöp idejében készült és a kivonat, mint rosz görögsége mutatja, a Kr. utáni harmadik vagy negyedik századból való.²⁾ Bár milyen száraz és rosz nyelvezetű legyen is ezen Periplus, értéke igen nagy már magában véve, de különben is azért, mert szerzője korábbi forrásokat használt fel, csak Graeciát, Makedoniát és Thrakiát írván le saját tapasztalásából ismervén ezeket. A mit az iapodok földjéről tud, annál fontosabb, mert erre vonatkozó adatai legalább Philippos korára, de valószínűleg azonban korábbi időkre vonatkoznak. — Ha most már azt kérdezzük, hogy mit közöl a periplus az iapodokról, akkor a felelet erre az, hogy nem is említi őket, bizonyosan azért, mert nem is ismeri, és ha nem ismerte őket mint parti lakókat, az csak onnan lehet, hogy a Periplus írójának korában még nem laktak az adriai tenger partján, hogy csak a későbbi időkben kerestek a tenger mellett új hazát. A Periplus az istriai part után a libyrnokat említi, mint a kik két napi hajón teendő út hosszában foglalják el a partot és több várossal bírnak.³⁾ E szerint a libyrnok körülbelül azon egész területet foglalják el, melyet későbbben az iapodok.⁴⁾ Valószínű azonban, hogy nem sokkal a Periplus megírása után, vagy talán éppen ezen időben, történt, hogy az az iapodok, bizonyosan éjszak vagy éjszaknyugot felől jöttek a libyrnok földjére, és miután ezt elfoglalták, sőt talán még ezen túl is terjeszkedtek, föltehetjük, hogy ama népet végkép leigázták vagy dél felé szorították. Str. legalább mind a kettőre enged

¹⁾ Legújabb kiadás Müller K.-tól, a *Geographi Graeci Minores* I. kötetében.

²⁾ Müller, i. h. XLIX. l.: *Reducimur itaque ad sententiam saepius iam significatam, ex qua periplus postremis annis Philippi auctor edidit... Hoc opus sero demum, tertio vel quarto, ut suspicor, post Christum saeculo, in maeculentum negligenter redactum est compendium...*

³⁾ Periplus 21: *Μετὰ δὲ Ἰστρουσι Λιβυρνοὶ εἰσι: ἕθνος... Παράπλους τῆς Λιβυρνίδος χώρας ἡμερῶν δύο.*

⁴⁾ Egy egy napi hajózást 500—700 stadiumra becsültek a régiek, így a két napi út, melyről a szövegben van szó, megfelelne az ezer stadiumnak, mely Str.-nál említetik.

következtetni, mert szerinte az iapodok vegyes nép,¹⁾ melynek egyik alkatrésze az illyrek, másrészt pedig az iapodokhoz délre ismeri a libyrnokat, kik szerinte Skardon (a mai Skardona) városáig terjednek.²⁾ E foglalás ideje abból határozható meg, a mit egyáltalában a kelták vándorlásairól és az adriai tenger partján való letelepedéséről tudunk, a mely mint tudva van, azon pusztítással függ össze, melyeket a gallok Rómában valamint egyebütt is Itáliában véghez vittek. Mert a mint Str. fentidézett szavaiból látszik, az iapodok másik alkatrésze a gallok voltak, és ezek a Kr. előtti 4-ik század közepe előtt nem is juthattak a liburnok földjére, sőt mint Skylax hallgatásából látszik, akkor még nem is értek az adriai tengerhez. Van azonban Arriannál egy igen érdekes és teljesen megbízható adat, melyet ezen író Alexandros kortársának és hadvezérének, Ptolemæos Lagi művéből vett és mely nézetünk szerint másra nem vonatkozhatik mint az iapodokra. Arrianos azt írja, hogy miután Alexandros a triballokat és getákat legyőzte, a többek közt a jóniai tenger partján lakó kelták is követséget küldtek hozzá, hogy vele barátságot kössenek.³⁾ Ugyan ezen eseményt Strabo is említi, ki meg is nevezi Ptolemæost mint forrását, csak hogy nem a jóniai, hanem pontosabban az adriai tengerpart lakosainak nevezi ama keltákat.⁴⁾ Ezek pedig nem lehettek azon boiok és senonok, kik Italia keleti partján laktak, mert ezeknek semmi közük nem volt azon hódításokhoz, melyeket Alexandros a Duna mentében tett; hanem mindenesetre csak olyanok, kik a király hadi tettei által arra érezték magokat indítatva, hogy barátságát keressék, erre pedig az adriai tengeren túl lákó népeknek nem volt szükségök. Ezen névtelen kelták csak az adriai tengernek keleti partján lakhattak, és miután az iapodokhoz délre semmiféle kelta népet nem ismerünk, de ha ismer-

¹⁾ IV 6, 10: ἐπίμικτον Ἰλλυριοῖς καὶ Κελτοῖς ἔθνος.

²⁾ VII 5, 4: ἐν δὲ τῇ παραπλῆ . . . Σκάρδων, Λιβυρνή πόλις.

³⁾ Arrian Anab. Alex. I 4, 6. 7.

⁴⁾ Str. VII 3, 8: Φησὶ δὲ Πτολεμαῖος ὁ κατὰ ταυτὴν τὴν στρατείαν συμμίζειν τῷ Ἀλεξάνδρῳ Κελτοὺς τοὺς περὶ τὸν Ἀδριανὸν φιλίας καὶ ξενίας χάριν. . .

nének is, az távolabb esnek a Dunához és triballokhoz mint az iapodok, ama küldöttséget menesztő kelták csak az iapodok lehettek. E mellett még az is bizonyít, hogy a triballok, mint máshol ki fogjuk mutatni, Alexandros idejében az iapodok szomszédjai voltak és így annál inkább érthető, hogy mi oknál fogva keresték ezek a király barátságát.

Azt hiszem, hogy ezen ptolemaeosi hely alapján az iapodok letelepedésének idejét, legalább megközelítőleg, meghatározhatjuk, ha Ptolemaeos nem említi is e nép nevét. Feltehetjük, hogy a bevándorlás az adriai tenger partjaira Fülöp halála előtt történt. Igaz, hogy a Periplus e király utolsó évében szerkesztett és hogy az iapodok általa történt mellőzéséből az látszik kitűnni, hogy még akkor nem szabad az iapodokat a Canale della Morlacca partjain keresni, de miután a Periplus szerzője régebbi forrásokat használt, ennek műve nem azon állapotokat tökrözteti vissza, melyek Fülöp halála idejében léteztek a Periplus által leírt tengerpartokon, hanem elébbeni állapotokat, melyeknek idejét azonban pontosan nem lehet megállapítani.

E letelepedés eredménye nem lehetett az, hogy az előbbeni lakosok, a liburnok, végkép eltűntek vagy hátráltak a hódítók elől; mert Str., vagy talán helyesebben Augustus császár, kinek iratait amaz felhasználta, ama népről egy néhány igen rövid, de jellemző és azért igen fontos dolgokat közöl. Az első, a mit ki kell emelnünk, abból áll, hogy az iapodokat «vegyes» népnek nevezi,¹⁾ mint már feljebb láttuk, melynek egyik alkotórésze illyr származású, másik kelta. Ez csak annyit jelent, hogy a hódító kelták mellett a liburnok megtartották nemzetiségüket, nyelvöket és szokásaikat, a mi már azért is valószínű, mert a liburnok mint harczias és tengeri kalózkodás által edzett nép egykönnyen meg nem hajolt egy kelta törzs előtt. Lehetne ugyan még az iránt is hozzávetőleg nyilatkoznunk, hogy milyen lehetett a viszony a két nép között, e helyett czélszerűbb lesz arra utalni, hogy az iapodok fegyverzete kelta eredetű,²⁾ minek magyarázatára leginkább Polybiosra

¹⁾ Str. IV 6, 10.

²⁾ Str. VII 5, 5: ὁ δὲ ὀπλισμὸς Κελτικὸς.

utaljuk az olvasót.¹⁾ E fegyverzetet, úgy látszik, a liburnok is használták, tehát e részben tanultak a győzőktől; másrészt pedig ezek vették fel ama közös illyr és thrák szokást, a testnek pettyekkel való befestését.²⁾

Némi felvilágosítást nyújt Appianos ama adata is, hogy az iapodok Alpeseken inneni és Alpeseken túliakra osztottak, kik közül az elsők könnyebben meghajoltak a rómaiak előtt mint az utóbbiak; amazok közül pedig több nép neve említetik, t. i. a moentinok, auendeaták és arupinok, a nélkül azonban, hogy lakhelyök közelebről meghatározatnák. Az Alpeseken túl lakók pedig azon népekhez tartoznak, kik más illyr népekkel együtt Augustusnak sok bajt okoztak.³⁾ —

Miután a pannonok keleti és nyugoti, valamint éjszaki határát, a mennyire lehetett, megállapítottuk, hátra van még a déli határvonal, melyet szintén Str. adatai nyomán ki fogjuk jelölni. A dalmaták az elsők, kikkel ez irányban találkozunk, mert Dalmatiáig terjednek a pannonok.⁴⁾ Nem lehet szándékunk e népről bővebben szólnunk, mint elébb az iapodok és skordiskoknál tettünk; sokkal ismeretesebbek a dalmaták, hogyszem e helyen velök közelebről foglalkozni szükségünk volna, itt csak földrajzi kiterjedéséről kell szólnunk.

Feljebb láttuk, hogy az iapodok Str. szerint a tengerparton körülbelül a mai Zara Vecchiáig terjedtek; utánok következtek a tengerparton a libyrnok, 1500 stadiumnyi kiterjedésben, tehát körülbelől 38 geogr. mtf. távolságra, a mi Zara Vecchiától legalább Ragusáig terjed. Ebben bennfoglaltatik azonban a dalmátok partja is, kiknek kikötő helye Salona (VII 5, 4. 5.); arról azonban, hogy meddig értek a dalmaták délfelé, nem szól semmit Str.; éjszak felé sem mondja meg a határt, de azt említi, hogy Skardon libyrniai város (ma is Skardona a neve), továbbá hogy Andetrion már a dalmaták egyik erődje, ez pedig a mai Muč táján volt Skardonhoz keletre, és így e két város között lehetett a libyr-

¹⁾ Polyb. II. 30.

²⁾ κατάστικτοι δ' ὁμοίως τοῖς ἄλλοις Ἰλλυριοῖς καὶ Θραξί.

³⁾ App. Illyr. 16.

⁴⁾ VII 5, 3: διατείνει μέχρι Δαλματίας.

nek és dalmaták közti határ, mely innen keleti irányban egészen Delmionig, melytől úgy látszik a nép nevét vette, huzódott, ez pedig a mai Trilj helyen volt a Četina partján, mely folyóról Strabo, a nélkül hogy régi nevét, — Tilurius — emlitené, azt jegyzi meg, hogy rajta az áruk a dalmatákig szállítatnak (i. h.). Ugyancsak a dalmaták földjén van, de a nevezett városokhoz délkeletre az Adrios hegység, mely Kiepert szerint dél felé való nyujtványa az Albion hegyeknek,¹⁾ melyekről elébb volt szó, Forbiger szerint a dinari Alpesek és Monténegro,²⁾ Müller pedig csak ez utóbbira gondol.³⁾ Útmutatónkul Str. azon megjegyzése szolgálhat, hogy Adrios hegység után a Naron (Narenta) következik (VII 5, 5.), mit tekintetbe véve, amaz Adrios hegység nem lehet a Črna Gora, hanem csakis a Dinara hegység vagy dinari Alpesek, melyeknek keleti lejtője egyaránt a dalmaták által volt elfoglalva. Miután, mint későbbben fogjuk látni, a Narenta mellett más illyriai népek is említettnek, e folyót a dalmaták déli határának kell mondanunk.

Ezeket tekintetbe véve a pannonokról, kiknek közvetlen szomszédai a dalmaták voltak, annyit tudhatunk, hogy ők délnyugot felé a mai Bosznia és Hercegovina azon részeit lakták, melyek e két tartománynak a dinari Alpesek gerinczén végig huzódó nyugoti határát alig érintették, hanem legfeljebb ezen alpesek keleti aljágj terjedtek.

Hogy dél felé csakugyan eddig keresendők a pannonok, mutatja azon körülmény is, hogy az ardioeok is mint a pannonok szomszédjai említettnek,⁴⁾ ezekről pedig tudjuk, hogy a Naron (Narenta) körül laktak (VII 5, 5.). Eleinte úgy látszik e folyó torkolata körül éltek, de későbbben tengeri rablás miatt a rómaiak által a parttól befelé üzettek, a Naron mentében fölfelé, melynek felső folyása körül a mai Konjica táján sós for-

¹⁾ Alte Geogr. 354. l.

²⁾ Alte Geogr. von Europa 553. l.

³⁾ Index Strabo párisi kiadásához.

⁴⁾ VII 5, 10: ὀροπέδια δ' ἐστὶ ταῦτα, ἃ κατέχουσιν οἱ Παννόνιοι, πρὸς νότον μὲν μέχρι Δαλματίας καὶ Ἀρδιαίων διατείνοντα, és az előbb id. h. ἃ διατείνετ μέχρι Δαλματίας, τριεὶ δὲ τι καὶ Ἀρδιαίων.

rások vannak és ezek miatt a szomszéd autariatákkal sok ízben háborúba keveredtek.¹⁾ Ebből az következnek, hogy a pannonok nem értek le egészen a Naron középfolyásáig vagy legalább a közelében lévő forrásokig, hanem csak felső folyásáig. Ehhez azonban még hozzá kell tennünk azt is, hogy Strabo szövegében egy megjegyzés van, mely azt mutatja, hogy az adriai tenger sarkától délfelé huzódó hegyes vidék, le egészen a rhizoni öbölíig és az ardiaiok földjéig, a tenger és a pannonok közé esik.²⁾ E szavakat csak úgy lehet értelmezni, hogy az adriai tenger partján délfelé huzódó hegylánczok, nevezetesen a Nagy- és Kis-Kapella, a Plisevica és Velebit planina, a Vraisi Vestli planina, a Prolog, a Tusnica, Varda, Velez, Dobrava, Gradina és Drinji planina, végre a Vlahov brjeg, mind nyugot felé határolták a pannonokat és hogy ezek felé egészen a Bocche di Cattaróig terjedtek. Miután pedig épen Strabóból ismerünk egy a Narentához délre lakó pannon származású népet, a pirustákat, kikről későbbben lesz szó, e fönt idézett helynek hitelt kell adnunk, bár milyen feltűnő legyen is, hogy a pannonok oly messzire délfelé terjedtek.

Miután ekképen Strabo adatai alapján megkísértettük körvonalozni azon területet, melyet a pannonok elfoglaltak, szükséges most már, a mennyire lehet, azon egyes törzsek lakhelyét meghatározni, melyek ugyancsak ezen író szerint a pannonokhoz tartoztak. Mielőtt azonban ehhez hozzá fogunk, arra kell figyelmeztetni az olvasót, hogy ez eddigi fejtegetésekhez képest azon terület nem annyira Pannoniában, mint inkább Illyriában, mely Ptolemæos szerint Dalmatiából és Liburniából állott, kell keresnünk. A második megjegyzés pedig az, hogy Strabo több pannon népet ismert, mint a hányat felsorolt, elhagyván azokat, melyek az ő nézete szerint jelentéktelenek. Végre azt sem szabad szem elől téveszteni, hogy ha pusztán Strabo után indulnánk, alig lehetne csak egy pannon nép lak-

¹⁾ VII 5, 6. 11. — Kiepert Lehrb. d. alten Geogr. 354. 1. 2. j.

²⁾ VII 5, 3: ἄπαντα δ' ἢ ἀπὸ τοῦ μυχῶ τοῦ Ἀδριαίου παράκρουσα ὄρεινή μέχρι τοῦ Ῥιζονικοῦ κόλπου καὶ τῆς Ἀρδιαίων γῆς, . . . μεταξὺ πίπτουσα τῆς τε θαλάττης καὶ τῶν Παννονίων ἐθνῶν.

helyét is megállapítani, és azért más írók után kell indulnunk, kik majd a magok helyén meg lesznek említve.

Strabo a következő törzseket sorolja fel mint pannon törzseket; *Breukos-ok*, *Audizetios-ok*, *Dition-ok*, *Peirustes-ek*, *Mazaios-ok* és *Daisitiates-ek*.¹⁾

Ezen törzsek között már elébb voltak említve a daisitiatok és ditionek, a breukok és andizetek, úgy hogy mindössze csak a peirusták és mazaiokról kell még szólnunk.

Első sorban említendők a peirusták, kiknek nevét Ptolemæosnál is olvashatjuk «Pirustai» alakban, valamint Liviusnál is (XLV, 26.), hol azon illyriai népekkel együtt soroltatnak fel, melyeknek a rómaiak szabadságot és immunitást adnak. Mind ezen népek Dalmatiához délre, Scodra környékén laktak, mint p. o. a rhizoniták, sőt Epirus határán, mint a taulantiak és ebből azt lehet következtetni, hogy a pirusták is azon a tájon keresendők. Ezen következtetés helyességét mutatja Ptolemæos, ki akkép adja elő a dolgot, hogy a sikuloták alatt, azaz ezekhez délre a dokleaták és pirusták és skirtonok, de ezek már Makedonia felé, laknak. Makedonia éjszakeleti határát pedig a rómaiak idejében a Skardus (Šar planina) képezte és ennek lejtőin kell a skirtonokat keresnünk. Ebből az is látszik, hogy Ptolemæos éjszaktól délfelé haladva úgy sorolja fel az említett népeket. Ezek között legpontosabban szólhatunk a dokleatákról, mert ezek minden esetre Doclea körül lakván, ettől vették nevüket; e város romjai pedig Duklje név alatt a Duke hegy aljában vannak, a mostanában sokat emlegetett Podgoricához csekély távolságban éjszak felé; ezen a tájon terjeszkedtek tehát a dokleaták. Ha most már déli szomszédjaikat, a peirustokat keressük, ezeket aligha más helyen fogjuk fellelhetni mint Skodrához keletre a Drilon (Drin) körül, az éjszak-albaniai hegység déli lejtőin, természetesen távol a tengerparttól. Ezen adat pedig tökéletesen egyez azzal, a mit feljebb Strabóból idéztünk, hogy t. i. a pannonok a rhizoni öböl irányáig terjed-

¹⁾ VII 5, 3: Ἐθνῶν δ' ἐστὶ τῶν Παννονίων Βρεῦκοι καὶ Ἀνδιζήτιοι καὶ Δαιτίωναες καὶ Περιούσται καὶ Μαζαῖοι καὶ Δαισιτιάται, ὧν Βάτων ἕγερμένων, καὶ ἄλλα ἀσημύετρα μικρά. . .

nek délfele és így a pirustákat a pannonok legdélibb ágának tekinthetjük.

Még egy törzs van hátra a Strabónál felsorolt pannon törzsek között, a *mazaiok*, kiket Plinius (III 22.) és Dio Cassius (LV, 32.) dalmát népnek nevez, a nélkül azonban, hogy egyik is lakhelyökre nézve útmutatással szolgálna. Előfordul e név egy dalmátiai feliraton is, melyet a régi Salona közelében találtak és melyet L. Trebius tizenkét éves fiára vonatkozik, kit a sors «*finibus Maezeis*» ragadott ki az élők sorából. Abból kiindulva, hogy a feliratos kö azon helyen állítottatott fel, a hol a gyermek meghalt, azt kellene gondolni, hogy a mazaiok vagy maezeok Salona táján laktak, de e feltevés már csak azért is helytelen, mert Salona és környéke a dalmaták területéhez tartozott. A nevezett fiú tehát, valamint atyja is, nem Salonában halt meg, hol az anyja élt, hanem máshol a mazaiok földjén.

Ekképen a nép lakhelyét csak Ptolemaeos segítségével fogjuk meghatározhatni, kinek adata azt tartalmazza, hogy Liburnia felett nyugot felé a mazaiok laknak.¹⁾ Mint feljebb láttuk (460. l.) a liburniai part hossza 1500 stadium és terjed Zara Vecchiától meg Cattaron is túl délfele, ha ugyan ezen adat helyes. Miután a fenforgó kérdésre nézve elegendő tudnunk, hogy Zara-Vecchiától kezdve liburniai part volt, nem is kell bővebben azzal foglalkoznunk, valjon Strabo száma, mely úgy is a szövegben hiányzik és a későbbi korból származó kivonatban előfordul, hiteles-e vagy sem, hanem kérdezhetjük most azt, hogy Liburniához mely irányban keresendők Ptolemaeos szerint a mazaiok? A felelet, ha Ptol. szövegét vesszük szemügyre, nem igen fog kielégíteni, mert ezen szöveg szerint e népet az adriai tengerben kell keresnünk, miután Liburniához *nyugot*-felé laknak, a mi ugyan azt is jelenthetné, hogy azok szigetlakók, de ezt aligha akarta Ptolemaeos mondani. Itt tehát a szövegben kell a hibát keresnünk és «nyugot» helyett «kelet»-et olvasni («*ανατολικώτεροι*») és így a Zara-Vecchiától délfele terjedő partvonalat vévén fel alapul, vagyis inkább a vele párhuzamosan húzódó dinarai Alpeket állíthatjuk, hogy a

¹⁾ ὅπερ δὲ τὴν Λιβουρνιακὴν ἀνατολικώτεροι Μαζαῖοι.

mazaiok ezen hegység keleti lejtőit, az ahhoz keletre lévő völgyeket bírták. Miután elébb kimutattuk, hogy az iapodokig terjedtek a pannonok éjszak-nyugot felé, továbbá (26. l.) hogy a ditionok és daesitiatek a Bosnán túl Bosznia keleti részét foglalták el, azt a kérdést vehetjük fel, vajon a mazaiok terjedtek-e annyira éjszak felé, hogy kelet felé nem csak a daesitiatekkel, hanem a ditionokkal is érintkeztek, nyugot felé pedig az iapodokkal? Erre nézve útmutatásul szolgálhat Plinius (i. h.), kinél azt olvassuk, hogy a mazaiok 218 decuriával bírtak, tehát nagyszámú népet képeztek. Feltehetjük tehát, hogy e nép csakugyan az Una, Sanna és Verbász völgyeit, valamint a köztök lévő hegységeket is foglalta el, lefelé egészen a Narentáig, mely folyó táján, mint elébb (33. l.) láttuk, más népek laktak.¹⁾

Kisértsük meg most már miadzt összefoglalni, a mit eddig a pannon népek lakhelyére nézve kimutattunk. E szerint az éjszaki határt nem a Száva képezte, mint Strabo állítja, s nem a Dráva, hanem Somogy és Baranya déli része. Nyugot felé a pannonok a tengertől el voltak zárva, azon hegylánczok által, melyeket feljebb (34. l.) felsoroltunk, úgy hogy a határvonal ezen hegységekkel párhuzamosan a Nagy Capella keleti lejtőitől délkeleti irányban a Skutari tóig terjedt. Keletfelől pedig legalább a Drináig, ha nem azon túl, laktak a pannonok és ennek felső folyásától déli irányban egy vonalat húzva újra a Skutari tóig jutunk. Az ekkép leírt terület magába foglalja Boszniát a Novibazári vilajet kivételével, a Herczegovinát, Montenegrót mostani kiterjedésében és végre éjszaki Albániának egy részét az albán Drináig.

Ha azonban Plinius és Ptolemæos ezen területre vonatkozó adatait tekintetbe vesszük, akkor nem csak a nevezett törzseket találjuk rajta, hanem még több más népet is. Azt úgy is tudjuk Strabóból, hogy több volt a pannon törzs, mint a hányat ő felsorol; ő nem tartotta érdemesnek a többi «jelentékelen» törzset is megnevezni. E két körülményt szem előtt tartva, azt kérdezhetjük, vajon a Pliniusnál és Ptolemæosnál

¹⁾ V. ö. Tomaschek, i. h. 51. l.

említett nevek, — későbbben majd fel lesznek sorolva — megfelelnek-e azoknak, melyeket Strabo ismert, de elhallgatott. Megfordítva is lehet e kérdést felvetni, úgy t. i. vajlon ezen népek, melyeket a nevezett két író mint a pannonok területén lakókat ismer, pannon népeknek tekinthetők-e vagy sem?

A Pliniusnál előforduló Decuni és Sardiates, kiknek Salona volt a főhely, a Cerauni, Daorizi, Docleatæ, Deretini, Deremistæ, Dindari, Glinditiones, Melcomani, Naresii, Scirtari, Siculotæ és Vardæi, valamint az Ozuæi, Partheni, Hemasini, Arthitæ, Armistæ, kiknek politikai középpontja Narona volt, és a kik e szerint azon területen laktak, melyet Strabo a pannonoknak tulajdonít, pannonok voltak-e vagy sem? Továbbá a Ptolemæosnál a pannon népekkel együtt és között említett Derrhiopes, Derrhioi, Dindarioi, Keraunioi, Daurisioi, Melkomenioi, Vardaioi, Narensioi, Sardiotali, Sikolotai. Dokleatai és Skirtones, azon pannonokhoz tartoznak-e, kiket Strabo után feljebb felsoroltunk?

Hogy e kérdésre a feleletet megkísérthessük, mindenek előtt figyelembe kell venni, hogy egyrészt Strabo, másrészt Plinius és Ptolemæos különböző álláspontot foglalnak el. A geographus a nevezett törzsek nemzetiségéről szól, és nemzetiségi szempontból a «pannon» nevezet alatt foglalja össze őket, habár csak csekély részük lakott Pannoniában; Plinius és Ptolemæos pedig a Dalmatiában, illetőleg Illyriában lakó népeket sorolják fel, nem tekintve azoknak nemzetiségét; mind a dalmatak, mint az illyrek ezen törzsek csak egy töredékét képezték, habár a rómaiak ezektől nevezték el a provinciát. Ekkép tehát Strabo és a másik két író adatai között ellentmondás nem található, és Strabónak igaza lehet, ha a pannon népek határát a Drilonnál keresi, Plinius és Ptolemæos ugyan ezen népeket és még ezeken kívül másokat, az illyriai és dalmatiai törzsekhez számíthatják, ha pannonok voltak is.

Még egy dolog van, melyre nézve tisztában kell lennünk, mielőtt a feljebb felvetett kérdésre felelhetünk, az t. i., vajlon feltehetjük-e, hogy mind azon népek, melyek a pannonok területén laktak, csakugyan pannonok is voltak? Nem lehet-e azt is feltenni, hogy ezek közé más nemzetiségű népek is letele-

pedtek, akár kényszerítve, akár önkényt bevándorolva? E dolgot annál is inkább kell figyelembe vennünk, miután, mint későbbben ki fogjuk mutatni, a Balkan félszigetnek éppen éjszaki nyugoti része sok politikai változáson ment keresztül és éppen azért nem lehetetlen, hogy más, eredetileg oda nem való törzsek furakodtak a pannonok közé.

Ez utóbb említett lehetőségnél fogva, azt hisszük, nem lehet ugyan teljes biztossággal allítani, hogy a Plinius és Ptolemæosnál előforduló nevek kivétel nélkül pannon népekre vonatkoznak, de annyi bizonyosnak látszik, hogy az említett területen lakó törzsek túlnyomóan pannonok voltak és hogy ezeknek nevei kiegészítik azon lajstromot, melyet Strabónál olvashatunk.

Felette érdekes volna most már a pannonokról és történetükről többet tudnunk, mint a mennyit Appianosnál és Casius Dionnál találunk, nevezetesen e népnek vándorlásairól és szomszédjaihoz való viszonyáról. Az egyenesen erre vonatkozó adatok hiánya daczára, talán mégis képesek leszünk némely pontot a pannonok régibb történetéből felderíteni, ha szemügyre vesszük mindazon adatokat, melyek a római hódítást megelőző időre vonatkoznak.

A legrégebb adat pedig, mely a Balkan félsziget ezen tájára, nevezetesen a Duna vidékére tartozik, tudtunkkal Herodotosnál fordul elő, ki az Istros és mellékfolyóiról szólva, azt említi, hogy egy az illyrek földjéről éjszakra folyó folyó, az Angros a tribalok síkságát érinti és azután a Brongos folyóba ömlik, ez pedig az Istrosba; ekkép az Istros mindkét nagy folyót magába fogadja (IV. 49.). Az kétséget nem szenved, hogy a két Herodotosnál említett folyó nem lehet más mint a bolgár és szerb Morava, mert csak ezen folyók egyikéről, a bolgár Moraváról mondhatták azt, hogy az illyrek földjén fakad, hogy éjszakra folyik, hogy síkságot érint és hogy egy másik nagy, az Istrosba ömlő folyóba, t. i. a szerb Moravába, torkollik. Síkság pedig a bolgár Morava völgyének azon része, mely a Dobrič planina lejtőitől keleti irányba Niš felé terjed és éjszakra Aleksinacon túl. A tribalok síksága tehát, minden körülményt tekintetbe véve, csak ez lehet, nem pedig, mint némelyek

gondolták, a Rigómező, mert ezt sem a szerb, sem a bolgár Morava nem érinti. Még kevésbé vehető tekintetbe Niebuhr nézete, hogy az Angros a Drina, a Brongos a Száva és hogy a triballok Herodotos idejében a magyar Alföldön és Tótországban laktak,¹⁾ ámbár ez tárgyunkra nézve még érdekesebb volna, mert ebből az következnek, hogy a triballok a későbbi Pannonia helyén laktak. A mellett maradunk, hogy az Angros és Brongos a két Moravának felel meg, s a triballok hazáját e két folyó körül fogjuk keresni és pedig éjszakfelé legalább a Dunáig, délfelé — Strabo állítása szerint — 15 napi járó földnyire²⁾ és feltéve, hogy egy napi út legkisebb számításával 150 stadiumnak, azaz $3\frac{3}{4}$ mfdnek felel meg,³⁾ a triballok földje éjszakai irányban 46 mértföld, vagy talán 50 mértföld hosszában terjedt. Csakhogy fel nem tehetjük, hogy ezen távolság egyenes irányban esik, és azért aligha többet számíthatunk 40 mértföldnél; egyenesen délfelé menve, a bolgár Morava völgyén kell haladnunk és ennek forrásainál a vízvázasztón, a Babina polanán átkelve a Strymon (Struma) völgyébe jutunk, a hol Köstendzil egyenes irányban körülbelül 40 mértföldnyi távolságban van a Morava torkolatától, és épen ezen folyó forrásai körül lakó Agrianoiak terjedtek a triballok.⁴⁾ Ily hatalmas nép azonban, a minőnek ekkép a triballok mutatkoznak, nem csak *egy* irányban terjesztette ki hatalmát, hanem többfelé és azért bizonyos, hogy a triballok nyugoti határa legalább a Drinát érintette, ha ezen nem ment is túl, és ha Herodotos idejében a pannonok már ott voltak letelepedve, a hol őket Strabo idejében találjuk, akkor azok voltak a pannonok szomszédjai, és pedig veszedelmes szomszédjai. Ha erre nézve nem birunk is semmi adattal, annyit biztosan tudunk, hogy Nagy Sándor idejében a triballok még a Margus körül laktak; legalább nekünk bizonyosnak látszik, hogy a híres makedon király még itt találta e népet, a hol Herodotos idejében élt, nem pedig a későbbi Moesiában, a hol

¹⁾ R. G. II. 578. k. 1.

²⁾ Str. VII 5, 11.

³⁾ Forbiger, Abriss d. A. Geogr. 22. l.

⁴⁾ Str. VII, fr. 36.

Str. őket ismeri. Ezt bővebben bizonyítani nem lehet most feladatunk, azt azért más alkalomra hagyjuk. — Nagy Sándor után a triballok úglátszik csakhamar elvesztették hatalmi állásukat, mert egyrészt az autariaták délfelől, másrészt, de később a skordiskok éjszakfelől támadták meg őket. Az előbbiek, az autariaták, hajdan hatalmas nép voltak, kik a vardiseokkal ama sós források miatt verekedtek, melyekről feljebb tettünk említést (461. l.). Ezen sós források mindkét nép területének határán voltak, és felváltva használhatták közös meg egyezés alapján, de épen azért, mert az egyesség nem tartatot meg pontosan, nem is volt állandó a béke. E források pedig a Naron (Neretva) völgyében, Konjica mellett még most is meg-lévén, nagyon valószínű, hogy e pont épen a határpontok egyike volt. Konjica pedig azon területen van, melyet feljebb a pannonoknak tulajdonítottunk és Bosna Seraihoz hét mértföldnyi távolságban, tehát a daesitiaták földjéhez elég közel, hogy köztök és az autariaták között valószínűséggel némi közlekedést is feltehetünk, annál is inkább, mert az út egy része Konjicától a Trešanica völgyén felfelé a Tmor vrh-ig meglehetősen emelkedést mutat ugyan, de innen a Kelešnica és Lepenica mentében már kevesebb akadály áll előtte. Sőt valószínű, hogy épen autariaták közvetítették a daesitiaták számára a tengerrel való érintkezést, mert azok délnyugot felé a mai Utova mocsárig (Metkovic táján) laktak, melyen keresztül a Neretva folyón felfelé a tengerparttól egészen egy annak partján lévő városig lehetett még trierával hajózni, holott ma, mint tudva van, ama folyó torkolata tökéletesen járhatlan.¹⁾ Ama helység fekvését is meg lehetne határozni, ha tudnók, hogy hol volt az ó-korban a tengerparti vonal, mert azt tudjuk, hogy e város 80 stadiumnyi, tehát két mértföldnyi távolságban volt a tengerparthoz. — E tengerpart a «Manioi» nevű nép által volt elfoglalva, és ama tó is, melynek helyét most az Utova mocsár foglalja el, nagyobb részt ezen nép területéhez tartozott, csak keleti partja, tehát a Gnjezdac és Njivice már az autariatáké volt. Azon körülmény továbbá, hogy mindezen adatok Skylax

¹⁾ L. Skylax Periplus 24. §.

Periplus-ában fordulnak elő, azt mutatja, hogy Nagy Sándor *előtt* az autariaták e helyütt laktak, tehát egészen a pannonok területén, úgy szólván a pannon daesitiaták és peirusták között, és így aligha kételkedhetünk abban, hogy ama hatalmas nép is a pannonokhoz számítható.

E nép támadta meg először a triballokat. Hogy ezen harciz a pannon népek részvéte mellett, akár önkényt, akár kényszerítve, történt és hogy a pannonok földjét is érintette, azt mindenki be fogja látni, a ki az autariaták és triballok földjét és mindkettő földrajzi fekvését ismeri. Az autariaták csak a daesitiaták földjén keresztül juthattak legközelebbi úton a Drinához, a meddig, ha nem még ezen túl is, terjedt a triballok földje, sőt feltehetjük, hogy épen a pannon népekkel szövetkezve, törhették meg a triballokat. Az is nagyon valószínű, hogy e harciz nem sokára Nagy Sándor dunai háborúja után történt és talán épen azon körülmény, hogy a fiatal királynak sikerült a triballokat megverni, bírta rá ezeknek szomszédjait, hogy azt, a mit a makedon király kezdett, folytassák. E harciz eredménye az lett, hogy az autariaták ugyan akkora területnek urai lettek, a mekkora felett ezelőtt a triballok uralkodtak. Ekkép a triballok uralma helyett az autariaták hatalma terjeszkedett és pedig nem csak ama meghódított nép felett, hanem, mint Strabo különösen kiemeli, az illyrek és thrákok felett is, a mi azt jelenti, hogy az autariaták kelet felé a thrákokat hódígtatták, nyugot felé pedig az illyriai szomszédjaikat, t. i. a pannonokat, kik itt, mint máshol ezen közös elnevezés alatt értendők.

De a pannonok, úgy látszik, csakhamar felszabadultak az autariaták igája alul, mert a skordiskok, kikről feljebb kimutatuk, hogy a Szávához éjszakra, e folyó és a Duna között telepedtek le eredetileg, az autariaták ellen fegyvert ragadtak. A dolog természetében fekszik, hogy az autariaták ezen hatalmas és terjeszkedő szomszédjai a legelső alkalmat felhasználva az autariatákra törtek és tőlök nem csak azon földet ragadták el, melyen ők maguk későbbben laktak, t. i. a mai Szerbországot, hanem hatalmukat annyira terjesztették, hogy birodalmuk körülbelől oly terjedelemmel bírt mint ezelőtt a triballok- és autariatáké és így a pannonok is rövid idő alatt harmadszor

láttak határaikon oly birodalmat keletkezni, melytől ~~alig~~ maradhattak függetlenek, és függésük addig állhatott fenn, mígnem a rómaiak a pannonokat a skordiskokkal együtt legyőzték. A skordiskok feletti győzelmet azon körülmény könnyítette a rómaiaknak, hogy a triballok az autariaták által, nem pedig mint közönségesen gondolják, a skordiskok által kiszorítatván régi lakhelyökből, keletre vonulva és ott letelepedve, új szomszédjaikkal, a skordiskokkal, oly vérengző harczt folytattak, hogy a legvégső veszedelemben az Istroson átkelve a gétáknál kerestek menedéket.¹⁾ Ezen harczt, mely a skordiskok teljes erejét vette igénybe, a mennyire talán birodalmuk kiterjedését eredményezte, annyira előnyére lehetett a rómaiaknak, midőn fegyvereiket a Duna partján körülhordozták.

A pannon föld régi történetének ezen vázlata után végül azon kérdést is megemlíthetjük, vajon az ókorban ismert néptörzsek melyikéhez tartoztak a pannonok. E kérdésre azonban feleletet ad egész értekezésünk, melyben kimutattuk, hogy ezek csupán csak *illyriai* törzsekkel együtt említetnek, olyan törzsekkel együtt, melyek a Balkan félsziget nyugati részét lakták. Ezekről bővebben értekezni nem tartozik e munkánk feladatához.

FRÖHLICH RÓBERT.

¹⁾ App. Illyr. 3.